

SIGUE EL ATAQUE DE LOS ITALIANOS A GORIZIA

Nueva nota colectiva de los aliados á Grecia

LA LUCHA EN ORIENTE Y OCCIDENTE

¿NUEVA TACTICA?

Parece que el Gobierno heleno ha accedido á las exigencias del Cuádruple Acuerdo, y que da las necesarias garantías de seguridad á los ejércitos aliados desembarcados en Salónica. Ya dijimos que Grecia se halla á merced de las flotas francesas, inglesas é italianas, y que hubiera sido locura en su Rey ponerse enfrente, de un modo declaradamente hostil, de las naciones enemigas de Alemania y Austria. La Geografía condiciona inexorable las actitudes de los pueblos, y aquellas Potencias que tienen extensos litorales, deben contar, sobre todo, con los grupos de beligerantes que mandan en los océanos. El Rey de Grecia, de buen grado, se hubiera unido á alemanes, austriacos y búlgaros. Por razones de familia, es poco afecto á Rusia, Inglaterra y Francia. Su madre es moscovita, pero su esposa es hermana del Kaiser. Desde que ocupó el Trono, ha demostrado con actos que le desagrada la influencia moral que ejercen los aliados en Grecia. El ejército heleno desahizó á turcos y búlgaros, en dos campañas memorables. Ese ejército poseía artillería francesa y había sido organizado por una Misión militar que enviara el Gobierno de la República á Atenas, y que mandaba el general Eydoux.

No bien murió el Rey Jorge, esa Misión militar tuvo que volverse á Francia, porque la Corte y el Estado Mayor procuraban, por todos los medios, poner á sus miembros en posición difícil. Poco después, el Rey Constantino, en un discurso que pronunció en una ciudad alemana, dijo que Grecia había vencido porque sus soldados, oficiales y jefes, habían seguido las tradiciones, tácticas y métodos del ejército germano. Los telegramas relativos á dicho discurso, causaron en París, como es natural, un asombro extraordinario.

En Inglaterra, la germanofilia del Rey Constantino ha sido agriamente comentada por los periódicos. La Gran Bretaña es uno de los artífices de la Grecia independiente. Lord Byron peleó y murió en Missolonghi. Buques ingleses combatieron con los turcos en Navarino. Las islas Jónicas fueron regaladas á los helenos por la Gran Bretaña, para indemnizarlos provisionalmente de los perjuicios que les causaba la permanencia bajo el dominio turco de algunas parcelas de territorios históricamente griegos. Cuando los otomanos, en la guerra surgida por la cuestión de Creta, destruyeron á las tropas del diádoco—hoy Soberano de Grecia,—entraron en Larissa y amenazaron con marchar sobre Atenas, la Gran Bretaña fué la primera en salir á la defensa de los vencidos, que no sufrieron un desastre gracias, especialmente, á su intervención. Y después de la derrota, Inglaterra, unida á Francia, facilitó al Tesoro griego los fondos necesarios para pagar la indemnización exigida por Turquía.

Y finalmente, la escuadra de Countouriotis, que rechazó á la otomana las dos veces que intentó salir de los Dardanelos, ha sido organizada por marinos de Albión...

Antes del viaje de Kitchener y Denys Cochin á Grecia, antes del bloqueo disimulado—no oficial—que han establecido los buques aliados delante de las playas griegas—de él se ha quejado el ministro Rhallys á un corresponsal inglés, al que ha dicho que no respaldaría los buques con trigo y que iban á subir los precios de los víveres,—la situación de los 120.000 soldados que acaudillan en Macedonia Monro y Sarraíl era como sigue: Tenían por enemigos declarados á grandes contingentes búlgaros, que no cesaban de atacarlos sobre el Vardar y el Tcherná. Y tenían por enemigos encubiertos á 300.000 helenos, con cientos de cañones, acampados en torno de Salónica y dispuestos, al parecer, á atacarlos no bien les vieran en peligro de un fracaso.

Sarraíl no se ha precipitado en auxilio de los serbios, entre otras razones, porque tenía siempre que los griegos le cortaran el único ferrocarril que le une á su base. Que se imagine cualquiera lo que hubiese sido de sus regimientos aventurados en la salvaje, pobrísima é inhospitalaria Macedonia, infestada de comitadjis, sin caminos, habitada por poblaciones hostiles ó indiferentes. Se les habrían acabado las balas y las raciones y hubieran tenido que huir á Albania, como los restos de las brigadas de Djavid pachá después de la pérdida de Uskub, Monastir y Ochrida.

¿Van á constituir al cabo los aliados un frente balcánico? El general Monro ha enviado un informe á Londres en que dice que deben ser reembarcadas las divisiones que hay en la península de Galipoli y enviadas á Salónica, ¿Abrega Kitchener la misma opinión? El problema es muy complejo. Esas divisiones retienen en los Dardanelos á la flor de los batallones turcos. Libre de la amenaza que representan, Turquía podría mandar muchos miles de hombres, bien al Cáucaso, ya á la Mesopotamia, ya á Egipto. Mas por otro lado, la empresa de Galipoli no puede

tener éxito, y la sangre que se derrame todavía en el Quersoneso tracio, será pérdida para el Cuádruple Acuerdo.

Si Francia, Inglaterra, Italia y Rusia hubieran aprovechado las lecciones de la amarga realidad, podrían, unidas, localizar la guerra en los Balcanes, impidiendo que Rumania se pronunciara por sus adversarios, y que Alemania y Austria, con los turcos y búlgaros, como fuerzas de socorro, organizaran en Asia y Africa diversiones estratégicas de consideración.

Despachos de origen alemán aluden con insistencia á la aparición de un poderoso ejército moscovita en la frontera rumana. El ministro Orlando, en Palermo, ha declarado categóricamente que Italia gueteará en los Balcanes. Si todos esos esfuerzos hubieran sido hechos á primeros de octubre, los serbios no se verían hoy obligados á retirarse á Montenegro y á Albania, ni se habría dado el caso, vergonzoso para naciones tan grandes como Francia é Inglaterra, de que los consejeros del Rey Constantino hablaran de desarmar por la fuerza á los franceses é ingleses instalados en la Macedonia del Sur. Pero los aliados, por obra de su diplomacia, de sus Gobiernos y de sus jefes militares, que trabajan por su cuenta, abandonan la iniciativa al Kaiser y llegan siempre tarde, como los carabineros de Offenbach. Asegúrase en Roma, París, Londres y Petrogrado, que en lo sucesivo no ocurrirá lo mismo. Pronto hemos de verlo.

Los italianos

Comunicado oficial.

ROMA, 27. (Oficial.) En el valle de Concei, el enemigo atacó anteanoche nuestras posiciones del monte Vies, al Noroeste de la cuenca de Bezecca; el ataque, preparado y precedido de intenso fuego de artillería, fué rechazado.

En las alturas Noroeste de Gorizia se prosiguieron ayer las operaciones; el enemigo dió varios contraataques, tenaces todos ellos, que no impidieron sin embargo á nuestras tropas consolidarse en las posiciones y extenderlas gradualmente.

En el Carso se acentuó ayer la lucha á lo largo de las vertientes que por la parte septentrional del monte San Miguel descienden hacia el Isonzo entre Pateano y Boschini.

Esta posición, ocupada momentáneamente por el enemigo, mediante un asalto, fue reconquistada por los nuestros, y quedó finalmente en nuestro poder, de un modo firme, apresándose al enemigo 50 soldados.

En el frente ruso

El esfuerzo alemán.

GINEBRA, 26. La «Gaceta de Colonia» publica un artículo, en el cual expone las hazañas de una división de reserva, compuesta de los mejores reclutas alemanes. El relato demuestra la tarea agotadora á que están sometidas las tropas desde hace varios meses. La división ha estado en el frente ruso desde que fué formada, es decir, desde el otoño último. Hacia la mitad de julio fué agregada al ejército de Gallwitz, y fué la que dió el asalto á Chliakhetskoye, después en Poulitusk.

Este rudo combate no le ha procurado el reposo, sino todo lo contrario. Después de la toma de Poulitusk, comenzó la época de sus más grandes esfuerzos.

En cincuenta días, en efecto, la división tuvo que sostener 32 combates, y todavía no fué ello más que una parte de las pruebas. Trasladada del Narew al Niemen, después al Beresina, terminó este afase de sus operaciones con el asalto contra Viehné.

A continuación de esta última hazaña, fué destacada del grupo del ejército de Hindenburg para ser llevada al frente serbio.

Combatió desde el 7 de octubre en un país extremadamente difícil. El Estado Mayor alemán no está satisfecho, lógicamente, de haber tenido que retirar el frente oriental al grupo de Mackensen, que se encontraba en el centro, en una región pantanosa, reemplazándole por las fuerzas jóvenes que el Kaiser visitó recientemente en los pantanos de Pinsk.

En la frontera rumana.

GINEBRA, 26. Según noticias de Bucarest, los rusos han transportado del Tulscha á Bender un dirigible, destinado á las tropas concentradas en las fronteras de Besarabia.

Constantemente llegan tropas de refresco al Sur de Besarabia.

Los rusos han tomado grandes precauciones contra el espionaje. Los hombres del servicio armado en el Danubio han recibido orden de no hablar en alta voz ni de hacer señales con las manos.

El Zar y el Príncipe heredero irán á Besarabia á revistar las tropas.

Los progresos del ejército ruso.

AMSTERDAM, 26. El mayor Morath escribe en el «Berliner Tageblatt» lo siguiente: «Atendiendo al punto de vista táctico—dice—resulta de los combates desarrollados

entre Pinsk y el Dniéster que los rusos han tratado de aprovechar las lecciones de la experiencia obtenidas durante la guerra.

El general Ivanof, aprovechando una red de ferrocarriles que le era favorable, concentró sus reservas en el espacio de frente que deseaba romper y en el que se hallaban las estaciones principales, Sarny, Rovno, Tarnopol. Preparó material de artillería y de ingenieros, y supo hábilmente cubrir con el misterio sus proyectos.

Ha sabido realizar el fuego intensísimo que realizan los franceses, y no ha recurrido en seguida, después de los pequeños fracasos, á la guerra de posiciones.

Así los dos adversarios tuvieron ocasión de operar repetidas veces en el flanco enemigo, adoptando los combates el carácter de una guerra local de movimientos.

Tenemos que reconocer, una vez más, la vigorosa actividad del mando ruso y el valor de nuestros enemigos.»

En los Balcanes

M. Denys Cochin.

BERNA, 26. De La Nueva Prensa Libre:

«En el Parlamento, M. Denys-Cochin se ha hecho conocer, sobre todo, como el portavoz de los partidos católicos que quieren dirigir la política exterior de Francia de manera que la increíble Turquía sea aniquilada y que el eslavismo sea exterminado, ó por lo menos expulsado de Europa.

Fué Denys-Cochin quien, durante un debate sobre la matanza de armenios, calificó de «Sultán Rojo» á Abdul-Hamid. Una nueva Turquía ha nacido después, pero no por eso se ha librado de los odios de los hombres de Estado franceses.

En nombre del patriotismo europeo, Denys-Cochin quiere decidir á Grecia á ponerse al lado de la Cuádruple, y á que envíe soldados contra Alemania y Austria. Esta actitud le da al ministro francés cierto título para su misión en Atenas. No tiene allí más relaciones que otros políticos franceses. Muehos de ellos coquetean con el helenismo, y este coqueteo, que no puede traer ningún provecho al Estado griego, debe decidir al Gobierno á cambiar su política de neutralidad por una política de aventura peligrosa.»

Situación de conjunto.

ATENAS, 26. A consecuencia de un combate importante, los búlgaros han sido rechazados del desfiladero de Katchanik con pérdidas serias.

Después de una resistencia encarnizada, los serbios se han replegado ligeramente al Norte de Monastir, ante la superioridad numérica del enemigo. Este intentó rechazar á los serbios hacia Monastir, ocupando la línea Leskovatz-Prilep, pero los serbios continuaron ocupando las posiciones de Prilep, Kruevo y Broot, dominando las posiciones búlgaras.

En los círculos militares competentes piensan que el ejército serbio resiste y continuará resistiendo eficazmente.

Los serbios hacen saltar un viaducto.

GINEBRA, 26. El corresponsal de La Gaceta de Francofort, en el frente serbio dice que los serbios al retirarse hicieron saltar el gran viaducto que hay sobre el río Ibar.

Buena impresión.

GINEBRA, 26. De origen serbio autorizado se dice que la situación militar no es tan negra como algunos la pintan, y que las afirmaciones del enemigo son exageradas.

Un hecho capital es que el ejército serbio permanece intacto y animado de una moral excelente.

Si una ofensiva de los aliados se produjese al Sur, en plazo breve, este ejército no tendría que abandonar Macedonia, ni retirarse á Albania ni á Montenegro, y Serbia continuaría la lucha.

Sin embargo, esto depende mucho de la ofensiva de los aliados y de los golpes que den á los búlgaros, y de la posibilidad de asegurarse el concurso de diferentes ejércitos.

Los italianos en Albania.

ZURICH, 26. Un telegrama de Chiasso dice que las tropas italianas han comenzado á desembarcar en Albania.

La guerra en el mar

Contra los submarinos.

LONDRES, 26. El Daily Express publica, por informes del New York Herald, curiosos detalles del obús sumergible, por medio del cual los aviadores ingleses pueden destruir á los submarinos alemanes, aunque se hallen bajo la superficie.

Ese invento fué realizado hace tres años por un irlandés llamado Walter Conan. Se trata de una mecha que puede ser fijada á los obús de un cañón rayado ó á la bomba de un aeroplano.

Al romper el agua el proyectil provisto de la mecha Conan, se hunde para estallar á una profundidad de nueve metros.

Su explosión se siente en un radio de quince metros. Lanzado el proyectil por un cañón de 130, el choque producido por la explosión

bajo el agua es suficiente para invertir por completo á un submarino, para destruir la hélice de un barco, para perforar una coraza ó para hacer saltar un campo de minas en una extensión de 30 metros.

Durante la noche podría abrirse un camino que permitiera la navegación á la mañana siguiente.

En Inglaterra hay, por lo menos, una fábrica que no se ocupa más que de la fabricación de la mecha Conan y de los obuses ó bombas donde ha de ser aplicada.

Todo lo referente á esta fabricación permanece en secreto y los obreros de ese taller están vigilados muy estrechamente.

En Egipto

La organización de la defensa.

LONDRES, 26. El Gobierno australiano acaba de fijar la composición de las tropas divisionarias que han de ser enviadas por Australia para completar la segunda división australiana del general Legge, que está formándose en Egipto.

Estas tropas reunirán la quinta, la sexta y la séptima brigada de infantería en Egipto, formando una fuerza independiente y ejercitada.

Las tropas divisionarias comprenderán tres nuevas brigadas de artillería, que formarán el arma principal de las fuerzas adicionales.

La cuarta brigada de artillería de campaña será formada en Victoria, y será concentrada probablemente en Broadmeadows ó en Seymour.

La quinta brigada se formará en Queensland y en la Nueva Gales del Sur, y se concentrará en la Nueva Gales del Sur.

La sexta, formada en Victoria, en la Australia del Sur, en la Australia occidental y en la Tasmania, será concentrada en Broadmeadows ó en uno de los campos de Victoria.

Se formará además en todos los Estados una columna divisionaria de abastecimiento, que se concentrará en Victoria.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 27. En la región en que se halla situada la alquería de Borsemund ha continuado el combate durante todo el día de ayer, sin resultado para unos ni para otros.

Al anochecer, el combate disminuyó en intensidad.

En el combate cerca de Mintzuiny, al Norte de Vidsa, nuestras tropas han ocupado el bosque situado al Sur de esta localidad.

En los demás sectores del frente, desde el golfo de Riga hasta el Pripiat, y á orillas del Stry, hay tranquilidad.

Al Oeste del poblado de Olyka, entre Rovno y Lutsk, el enemigo ha intentado avanzar; pero amenazado de ser envuelto, se retiró á sus posiciones primitivas.

El intento enemigo de avanzar hacia el pueblo de Janovka, al Nordeste de Budchath, se malogró igualmente.

En los demás sectores del frente, hacia el Sur de la comarca de Tcharortysk, y teatro de operaciones de Galitzia, hay tranquilidad.

En el frente del Cáucaso, tampoco hay cambio ninguno.

En el frente británico

Parte del general French.

LONDRES, 27. (Oficial.) Durante los cuatro últimos días hemos cañoneado eficazmente las trincheras alemanas, destruyendo las alambradas y llegando hasta los parapetos.

También han sido muy activas por ambas partes las operaciones de minas.

El día 22 rechazamos un ataque dado contra el hoyo producido por una explosión y ocupado por nosotros al Sur de la carretera de Bethune á La Bassée.

El 23 hicimos saltar una mina, al Norte de esta carretera, y ocupamos el hoyo producido.

Los alemanes hicieron saltar otras minas en Guinchy, Carency y Givenchy.

Anteayer, 25 aeroplanos ingleses bombardearon eficazmente los barracones alemanes de Achiet-le-Grand.

Los belgas

Varias noticias.

EL HAVRE, 27. Ha muerto en el campo de batalla, á los treinta y siete años de edad, el teniente De Ricard.

Este valiente oficial era el benedictino Dom Pierre Ricard, de la abadía de Saint-Wandrille, y fué el último que tomó, antes de la guerra, el grado de doctor de Teología en Lovaina, el 13 de julio de 1914.

—Un bando del gobernador alemán de Bélgica prohíbe, bajo severísimas penas, á los paisanos acercarse á las vías férreas.

—Por cartas recibidas de Bruselas se sabe que los alemanes, disgustados por la creciente hostilidad de la población, tratan de trasladar la capitalidad de Bélgica á Amberes.

—Cinco generales retirados y el coronel Brassine, en la misma situación, todos an-

cianos, que viven en Bruselas, han sido arrestados por la autoridad alemana.

—El dominico P. Inevit, del convento de Bruselas, y director de la obra social «Unión de la juventud», detenido y procesado en septiembre, ha sido condenado á cuatro años de prisión.

El corresponsal del Tija, detenido en Bélgica, fué condenado á un mes de prisión; pero la autoridad superior limitada ha conmutado la pena por prisión indefinida.

Según el Tija, el delito de su corresponsal fué llevar una carta para el diario holandés de Mons: Heylen, obispo de Namur.

Misión militar rusa

Llegada á Londres.

LONDRES, 27. Una importante Misión militar rusa, presidida por el vicealmirante Russine, acompañada de oficiales del Estado Mayor imperial, ha llegado esta mañana, procedente de Petrogrado.

El objeto de esta Misión es conferenciar con el Gobierno inglés sobre la marcha de la guerra y desarrollo de las operaciones de los aliados.

El presidente de los Estados Unidos

No intervendrá en las campañas pacifistas.

WASHINGTON, 27. En Casa Blanca manifiestan que el Presidente Wilson no tomará parte por ahora en las campañas pacifistas, en vista de que las informaciones que por encargo suyo se han practicado últimamente á este respecto le han dado la convicción de que serían ahora estériles cuantas gestiones se hicieran en pro de la paz.

El empréstito francés

Los primeros resultados.

PARIS, 27. Un alto funcionario del ministerio de Hacienda ha manifestado—según «Le Journal»—que los primeros resultados obtenidos con el empréstito superan á todos los cálculos hechos, y demuestran la firme voluntad del pueblo francés de hacer cuantos esfuerzos se le exijan hasta obtener la victoria.

Los aliados en Salónica

Construcción de un cuartel.

SALONICA, 27. Lo franceses é ingleses no parecen dispuestos á abandonar esta ciudad, como lo demuestra el hecho de haber encargado á una Empresa italiana la construcción de un cuartel.

Las tropas de desembarco no reciben nada de los griegos; están provistas de lo necesario, y han recibido órdenes de no comprar nada en Salónica.

Sin cesar llegan refugiados serbios á millares.

En Salónica no falta nada; pero la vida es muy cara.

Rusos y búlgaros

Concentración de fuerzas.

ROTTERDAM, 27. Informes de origen alemán confirman que los rusos concentran tropas en la frontera rumana y alrededores del Danubio, para atacar á las tropas de Bulgaria.

Las mismas informaciones dicen que los rusos hacen también preparativos para transformar algunos puertos del Danubio en provecho de sus operaciones militares.

Los ingleses en Serbia

Noticias de unos destacamentos.

LONDRES, 27. Los dos destacamentos ingleses de los cuales no se sabía nada desde hace tiempo están salvados.

El almirante y los artilleros que contribuyeron á la defensa de Belgrado se han retirado de Serbia en dirección de Albania.

En un telegrama remitido desde Milán, el almirante dice que todo va bien.

También se sabe que el hospital inglés de campaña ha llegado á Monastir.

El arzobispo de Colonia

En Roma.

ROMA, 27. Ha llegado á esta capital el arzobispo de Colonia.

Se comenta en varios sentidos este viaje, hasta ahora sólo conocido en el Vaticano.

El Papa fué avisado de este viaje por el cardenal Ferrari, que se encontraba en visita pastoral cuando el arzobispo alemán pasó por su diócesis.

Los motivos del viaje.

MILAN, 27. La llegada del arzobispo de Colonia á Roma debe obedecer seguramente á una causa política.

Se cree ha sido enviado por el Kaiser para alguna nueva maniobra en favor de la paz.

Preparativos en Rumania

Rumanos en libertad.

BUCAREST, 27. El ministro de la Guerra rumano ha designado una Comisión encargada de formar ciertos núcleos sanitarios para el caso de una eventual movilización del Ejército.

El Gobierno rumano ha recibido noticias de su representante en Sofía, manifestando que después de su intervención enérgica, los súbditos rumanos detenidos en Bulgaria han sido puestos en libertad y el Gobierno búlgaro se ha comprometido a pagar los gastos de viaje.

Grecia y los aliados

Entrega de una nueva nota.

ATENAS, 27. Los ministros aliados entregaron esta mañana al Gobierno helénico una nueva nota colectiva, continuación de la que se remitió hace tres días.

Parece que dicha nota tiene gran importancia por tratar en ella cuestiones de detalle de gran interés.

Después de recibir la visita de los ministros aliados, el presidente del Consejo, señor Skuludis, conferenció con el Rey y luego celebró un Consejo de ministros.

El contenido de la nota.

ATENAS, 27. La nueva nota de los aliados precisa las disposiciones materiales que las Potencias de la Entente esperan del Gobierno griego, conforme a un acuerdo en principio intervenido anteriormente.

La primera nota estableciendo una base de inteligencia supone que Grecia no se opondrá a realizaciones prácticas, sobre todo después de las medidas benévolas de los aliados con respecto al comercio helénico, el cual, desde ahora, asegura facilidades para su aprovisionamiento.

Bolsa de París

Cotizaciones.

PARIS, 27. Bolsa: 3 por 100 francés, 64,50; Exterior, 84; Libras, 27,73/27,83.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 27. Parte oficial de las tres de la tarde: «Ningún acontecimiento que señalar durante la noche.

En el día de ayer, entre las fraguas de Bethincourt y el Oeste del Mosa, la emisión de grandes cantidades de gas asfixiante arrojados por el enemigo, sin ataque de infantería, ha quedado sin resultado.

El mismo día, un avión alemán ha caído en el Aisne, un poco al Este de Berry-au-Bac. Los aviadores pudieron salvarse a nada. Algunos obuses de nuestras baterías han destruido el aparato.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

El empréstito francés.

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 27, a las cinco de la tarde. REUTER. (París.) Toda Francia se regocija ante el éxito del empréstito francés desde el primer día, que ya es una victoria.

La suscripción de veinte mil millones de francos se considera como un verdadero triunfo para todos los aliados. M. Millerand dice que todo francés cumple con su deber al suscribirse a la victoria de los soldados.

Telegrama del general Nixon.

Un telegrama reciente del general Nixon, respecto a la última batalla cerca de Bagdad, dice que las tropas del general Towns Rend se han apoderado del campo de batalla y que los turcos se retiraron a Bialak, a diez millas de Bagdad.

Los prisioneros turcos suman 1.500. Las pérdidas de las tropas británicas ascienden a 2.500 heridos; aún no se sabe el número de muertos. El general Nixon habla en los términos más lisonjeros del general Towns Rend, así como de sus tropas, cuyo espíritu es excelente, a pesar de las terribles pérdidas y privaciones y hasta de la falta de agua y de alimentos.

De Salónica.

El corresponsal especial de Reuter en Salónica dice que la ciudad ha adquirido una importancia indecible: está llena de militares de todas las razas y colores, y el público no cesa de observar los movimientos militares.

Kitchener en el frente italiano.

REUTER. ROMA. Lord Kitchener ha salido el 26 de noviembre, por la tarde, para visitar el frente italiano y conferenciar con el general Cadorna.

De Francia

En Curlandia.

PARIS (Torre Eiffel), 27 de noviembre, a las diez de la mañana.

Según las noticias de Petrogrado, el objetivo del Estado Mayor alemán sigue siendo atravesar el Dwina antes de que llegue el invierno, y tratan de convencer a los soldados de que una vez conquistada la línea del Dwina, la paz es inmediata; pero el general Hindenburg ha manifestado que con la cantidad de tropas de que dispone, toda ofensiva es imposible.

La situación en la región de Riga parece inspirar a los alemanes serias inquietudes. Mitau está casi evacuada.

Actividad.

Dicen de Gante que los alemanes muestran gran actividad en Flandes; importantes destacamentos de tropas pasan todos los días por Gante y Deynre, procedentes del frente oriental.

De otros puntos dicen que el fuego de los aliados ha destruido varios depósitos importantes alemanes, situados detrás del frente de Flandes.

Muchos ciudadanos de Gante han sido detenidos bajo toda clase de pretextos. En Lo Leren han sido encarceladas trece personas.

Los búlgaros de Atenas.

El agregado militar búlgaro ha salido de Atenas para Bulgaria. Según «La Patria», la opinión que prevalece en los centros diplomáticos es que el agregado militar búlgaro ha sido encargado de llevar a Sofía una parte de los archivos de la Legación.

Es de notar que hace algunos días la familia del primer secretario y la del intérprete de la Legación, han salido igualmente de Atenas.

Esta serie de viajes de partida, indica la «Patria», está tal vez relacionada con las noticias que han llegado a nosotros de Sofía, según las cuales Bulgaria piensa violar el territorio griego para atacar a los aliados y a los serbios.

La Legación de Bulgaria ha tratado de disipar el malestar reinante publicando un comunicado, en el que da toda clase de seguridades.

Fábrica destruida.

El Berliner Tageblatt dice que la importante fábrica de productos químicos Wetter, de Sprottau (Silesia), que fabricaba especialmente gases asfixiantes, ha sido destruida por un incendio.

Refuerzos alemanes a Bulgaria.

PARIS, 27 de noviembre de 1915, a las 3 de la tarde. Los alemanes continúan enviando refuerzos a Bulgaria, a fin de contener la amenaza de los rusos.

Sin embargo, los periódicos alemanes aparecen reservados sobre la concentración de tropas rusas en Besarabia.

El conde Rewentlow dice en el «Deutsche Tageszeitung» que hay en ello motivo nuevo para suscitarse la inquietud de Alemania.

Lord Kitchener.

Lord Kitchener, de vuelta de Oriente, ha pasado por Roma, donde ha visto al señor Salandra, Sr. Sonnino y al general Porro.

De Austria

Los italianos.

NORDDEICH, 27 de noviembre, a las once de la mañana.

VIENA (Oficial).—No ha cambiado la situación en la región de Gorizia. Se sigue luchando tenazmente. Han resultado vanos varios ataques italianos contra el sector de Oslavija.

Todavía de noche continuaba combate en la falda Norte del Monte San Michele. La artillería austriaca hizo fracasar desde su principio un ataque contra la cúspide de dicha montaña.

También han sido rechazados varios intentos de avance contra la región de San Martino.

Teniendo que convencerse los italianos de la ineficacia de su última ofensiva, no parece sino que aumentan la intensidad del bombardeo de la ciudad de Gorizia, sobre la cual caen bombas de gran calibre, granadas de mano, convirtiéndose sistemáticamente a dicha ciudad en un montón de escombros.

De día en día crece el número de las fincas incendiadas y destruidas.

Los daños y perjuicios causados en los inmuebles se evalúa en 25 millones de coronas. En cuanto al valor de lo destruido como bienes de particulares, obras de arte, colecciones, etc., no es posible tasarlo.

Los serbios.

Frente serbio.—Contingentes austrohúngaros que combaten a orillas del Drina superior empujaron a los serbios por el vértice de Goleš de Kozere, apoderándose de Cajnice.

Los montenegrinos han sido igualmente derrotados por los austriacos en las montañas de Giljeva Planina, al Sudoeste de Sjenica.

Al Sur de Novi Bazar, las columnas austriacas han escalado Mokro-Planina.

Al Sudoeste de Mitrovitza, las fuerzas austriacas han echado a la retaguardia serbia.

Está completamente en poder de los austrohúngaros el Campo de los Mirlos.

EN PROVINCIAS

En Ferrol

El «Hernán-Cortés».

FERROL. (Sábado, mañana.) El cañonero «Hernán-Cortés» ha salido a vigilar las rías de Galicia. La marcha obedece a órdenes del ministerio de Marina relacionadas con los rumores sobre la presencia de submarinos alemanes en estas costas, noticia que no tiene comprobación.

Notas de la guerra

Reparación de «The Globe».

El diario «The Globe», de Londres, que había sido suspendido durante quince días por haber dicho que lord Kitchener había presentado la dimisión, ha sido autorizado para volver a publicarse.

Un proceso

La revista «Die Internationale», que apareció el año último en Berlín bajo la dirección de Franz Mehring y Rosa Luxemburgo, fue prohibida y recogida desde el primer número. Un proceso se abrió contra los dos directores, los dos administradores (Peter Borten y Henrich Pfeiffer) y el autor del artículo, Rosa Luxemburgo, acusándolos de excitación al odio entre clases, a la desobediencia de la ley del estado de sitio, al crimen de la resistencia efectiva y a los crímenes de los militares contra la subordinación.

La fecha del proceso todavía no se ha fijado. Se sabe que la ciudadana Rosa Luxemburgo está desde mayo en la cárcel y que la ciudadana Clara Zetkin, que también estaba presa, ha sido autorizada a salir dos semanas de la cárcel para reponerse de una enfermedad que la aqueja.

Rumania contemporánea

Rumania sobrepaja, por sí sola, en poder económico a los cuatro Estados cristianos juntos de los Balcanes: Bulgaria, Serbia, Grecia y Montenegro.

Mas hay que considerar principalmente la fuerza numérica y militar, en verdad considerable, de su ejército.

En un tiempo de paz dudosa y de fiebre de armamentos, una de las ambiciones del Rey Carol ha sido la de organizar y dotar a Rumania de un ejército que sería, con relación a su Reino, el más poderoso de los Balcanes.

El servicio es obligatorio de veintiuno a cuarenta y cinco años, con dos años para la infantería, y tres años para las armas especiales. Puede estimarse el efectivo de los cinco Cuerpos de ejército del país en 630.000 combatientes de primera línea. Con las reservas, dicho ejército pasa del millón.

El Creusot y Krupp le suministraron cañones para la artillería, Austria las ametralladoras, y Alemania los fusiles para la Caballería y la Infantería. Los oficiales estudian en

excelentes escuelas militares, copiadas de las de Occidente.

El país cuenta con una serie de magníficas obras fortificadas, una red maravillosa de ferrocarriles y un material de guerra de primer orden.

Rumania consintió en hacer, para armarse, enormes sacrificios. La quinta parte del presupuesto rumano, ó sea 100 millones de francos, se destinan al ejército. Pudo así, en la campaña búlgara de 1913, movilizar completamente, en siete días, su millón de bayonetas.

Tal es el valor de Rumania. Su entrada en campaña sería, por cierto, decisiva. Su neutralidad misma es de las que tienen derecho a todas las consideraciones, y que se pagan a buen precio, porque el ejército rumano es el más poderoso de la península balcánica.

DE MADRUGADA

El general Galinski

En París.

PARIS, 27. Esta tarde, a las seis, ha llegado a esta capital el general Galinski, ayudante de campo del Zar, acompañado del general D'Amade, que fué encargado de una misión a Rusia por el Gobierno francés.

Los aliados

En Occidente.

PARIS, 27. Parte oficial de las 23: «Acciones de artillería bastante vivas en Bélgica, en la región de Bombaertzyde y Boesigue, y en el Sur del Somme, en el sector de Fouquescourt.

En el Norte de Saint Mihiel, nuestra artillería ha demolido una batería enemiga en el lado de Santa María.

Nuestras piezas de largo alcance han cogido bajo su fuego un fuerte destacamento enemigo en Oilly-sous-Magniennes, dispersándolo.

Se confirma que el intento de ataque con gases asfixiantes hecho ayer en el sector de Forges Bethincourt fué un fracaso completo para el enemigo.

Los tres lanzamientos de gases fueron seguidos de un violento bombardeo de nuestras trincheras.

Un tiro de contención de nuestra artillería impidió que el ataque alemán saliera de sus líneas.

En Serbia.

Ejército de Oriente.—El 25 de noviembre nuestros aviones arrojaron 50 granadas sobre los campamentos búlgaros de las cercanías de Strumitza y del pueblo, bombardeando también Istip.

En vista de la situación actual de los ejércitos serbios, nuestras tropas, que ocupaban la orilla izquierda del Cerna, han sido trasladadas a la orilla derecha de dicho río, efectuándose el movimiento sin dificultad alguna.

En los Dardanelos.

Cuerpo expedicionario de los Dardanelos.—Las jornadas del 24 y del 25 de noviembre fueron marcadas por la actividad de nuestra artillería, que logró coger bajo su fuego varias piezas turcas de grueso calibre, resultando un debilitamiento sensible en el tiro de la artillería enemiga.

A Constantinopla han llegado recientemente numerosos heridos turcos.

El día 24 hubo algunos combates con granadas.

El 25, una explosión, provocada por nosotros, destruyó las zapas ejecutadas por el enemigo hacia el centro de nuestro frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Precauciones en América.

CARNARVON, 27. Se han tomado extraordinarias precauciones en América durante la semana pasada para proteger los edificios del Gobierno, Bancos y oficinas bancarias, poniendo en ellos guardias extraordinarios.

Estas medidas indican el descubrimiento por la Policía secreta de algún complot.

Las galerías de la Bolsa estuvieron cerradas para los visitantes, entrando sólo los bolicistas y todas las entradas y salidas estaban perfectamente guardadas.

Pusieron alambradas en los Bancos para defenderlos de las bombas, y en las estaciones de los ferrocarriles patrullaban guardias para proteger los trenes y los depósitos de mercancías.

Nuevos reclutamientos.

Continúa el reclutamiento rápido de los nuevos ejércitos en los dominios británicos ultramarinos.

Australia prepara más de cien mil hombres por año. Nueva Zelanda también dará unos dos mil, y Rhodesia también recluta.

De Alemania

En Oriente y Occidente.

NORDDEICH, 27. Comunica el gran Cuartel general alemán que, tanto en el frente occidental como en el oriental, no ha ocurrido nada importante.

Frente balcánico.

BALKANES. Teatro de operaciones.—Las tropas austrohúngaras han limpiado de enemigos la región al Sudoeste de Mitrovitza hasta el paso de Klind. El número de prisioneros hecho en Mitrovitza y sus alrededores asciende a 1.700.

Las tropas alemanas han ocupado, al Oeste de Pristina, las alturas de la margen izquierda de Sibirica. Otros 800 prisioneros cayeron en nuestras manos.

Al Sur de Drenica las tropas búlgaras han rebasado la línea general Goleš-Stinija-Jezeros-Ljubotin.

Comunicado turco.

CONSTANTINOPLA. En el frente del Irak han sido vencidas por nuestro poderoso contraataque las numerosas fuerzas enemigas que, sufriendo elevadísimas pérdidas, habían ocupado nuestras posiciones avanzadas al Oeste de Kutelmara, y que tuvieron que retirarse en desorden hacia el Sur.

En el frente del Cáucaso, en la región de Wan rechazamos el ataque enemigo, causándole bajas.

Más al Norte ha habido escaramuzas entre las patrullas.

En el frente de los Dardanelos siguen los acostumbrados duelos de artillería locales.

Especialmente en Seddul Bahr continúa violento el ataque, con fuego de artillería y bombas.

En Anafarta algunos buques de línea y monitores bombardearon infructuosamente nuestras posiciones. Nuestra artillería alcanzó a un monitor, que se alejó de la costa.

El 25 del corriente, por la mañana, ocupamos en Ari-Burnu, por sorpresa, la mayor parte de las trincheras de protección enemigas. Nuestra artillería alcanzó a un transporte enemigo que trataba de acercarse al desembarcadero de Ari-Burnu, y que se vio obligado a retirarse.

También derrotamos a las tropas enemigas en los alrededores del desembarcadero.

En Seddul Bahr el enemigo hizo saltar tres minas, pero sin éxito alguno. Dos de ellas causaron daños, de rechazo, al enemigo.

Noticia desmentida.

CONSTANTINOPLA. El anuncio hecho por la Agencia Reuter de que un submarino británico hundió el 27 de octubre, en el mar de Marmara, a nuestro vapor Carmen, cargado de municiones, es una pura invención.

UN DESCARRILAMIENTO

DOS HERIDOS GRAVES

SEVILLA. (Sábado, noche.) Cerca de la estación de El Pedroso ha descarrilado un tren.

Quedaron fuera de la vía la locomotora y cinco vagones.

Resultaron heridos de gravedad el fogonero Pedro Becerra y el asentador Miguel Boleo.

Los viajeros tuvieron que transbordar a un tren de socorro que se había formado en la estación próxima.

Hasta ahora se desconocen las causas del accidente.

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—¡Por nuestros amores!—dijo bebiendo el vino de un trago y llenando su copa de nuevo.

La joven volvió a verse obligada a beber.

Empezaba a no tener claras sus ideas. Sin embargo, se esforzó en llegar al punto deseado.

Emilio hizo una nueva tentativa para abrazarla; pero ella volvió a rechazarle.

—Comprendo, paloma. Reclamas que te cumpla las promesas que te hice ayer. Pues bien; voy a complacerte. Te enseñaré doscientos cuarenta y cinco billetes de mil francos. ¡Mira!

Mechó la mano en los bolsillos de su levita y sacó tres gruesos paquetes de billetes de Banco.

—Dos de cien mil francos y el tercero de cuarenta y cinco mil.

Aquella misma mañana Ricardo Cauvain le dió las últimas instrucciones acerca del «negocio» que debía emprender.

Emilio le entregó el libro de registro de la señora Belicard y el revólver del vizconde de Lanjac. Ricardo, cumpliendo su promesa, le había dado un cheque de doscientos cuarenta y cinco mil francos, que el artista ecuestre cobraba una hora después.

—Puedes ver, querida mía, que no te he mentado—dijo extasiándose ante la vista de aquella fortuna, que acariciaba con intensa alegría.—Con esta cantidad podemos hacer muchas cosas. ¿No te parece? Te he prometido diez mil francos; toma este paquete y cuenta a ver si hay diez billetes de mil francos, que tu querido amante es muy feliz en ofrecerte.

Y entregó a Adela un fajo de billetes de Banco.

—Dentro de un momento—prosiguió—tendré que dejarte, como te había anunciado, para un negocio urgente. Me esperarás aquí ó en otra parte, como quieras. Vendré a recogerte así que mi asunto haya terminado. Esta noche iremos al teatro, si eso te divierte. Desde mañana me ocuparé en buscar una «villa» para pasar en ella el verano; un nido, querida mía, donde ocultaremos nuestra dicha.

Bebió de un trago un vaso de champagne, después otro, hasta vaciar la botella.

La borrachera aumentaba. Llamó para que trajesen café y licor.

—¡Dejémos!—dijo al mozo, que había

puesto sobre la mesa una cafetera, dos tazas y dos botellas.

Cuando tomó el café, lleno de «kummel» dos vasos y ofreció uno a Adela, que tuvo que beber aquel fuerte licor.

La joven sintió que todo giraba a su alrededor.

Nunca había sentido una sensación semejante.

Emilio la invitó a sentarse a su lado, y ella obedeció sin saber lo que hacía.

—Soy rico, Adela—le dijo.—Todo lo que poseo es tuyo, no solamente la suma que tengo aquí, sino todo lo que he de recibir y lo que me darán esta noche.

La joven se levantó de pronto y se colocó al otro lado de la mesa en que habían almorzado, preguntando burlonamente al titiritero:

—¿Como te has proporcionado esa fortuna?

—Eres curiosa, hija mía—dijo Emilio con voz ronca.—¿Quiéres saber mi secreto?

—Un amante no debe tener secretos para su amada.

—¡Es verdad! Pues bien; voy a decírtelo. Además, tu interés está en no hacerme traición; al contrario. Si, tendrás una fortuna. Cuando la haya gastado, Cauvain me dará más, pues lo tengo en mi poder. Tendrá que darme lo que le pida, ó lo enviaré a presidio. ¿Comprendes, Adela?

—¡Pues sí, ¿seremos siempre ricos?—preguntó la florista.

Emilio se rió a carcajadas.

—¡Siempre!—respondió.—Tenemos un

liquero, un famoso banquero. Solamente que hay que ayudarle en sus jugadas de Bolsa. ¿Comprendes?... Hay gentes que le estorban, y yo voy a desembarazarle de ellas.

No sabía lo que decía.

—¡Ciertamente, hay que ayudar a ese hombre, puesto que nos da dinero. Habla; trabájale para él si es necesario—dijo la joven, ya repuesta de su pasajera horra- chera.

—Bien dicho, Adela; pero hoy no tengo necesidad de ti. Trabajaré solo.

—Explícame eso—dijo la joven con ansiedad.

—Ya sabes—dijo Emilio—«a ramilleteira Margot, ó la vizcondesa de Lanjac, que es lo mismo, está ahí en el mercado. Esa mujer le estorba. ¿Comprendes? Es preciso que desaparezca.

—¡Es preciso que desaparezca!—repitió Adela aterrada.—¿Cómo?

—Muy sencillo. Vas a juzgar tú misma: Cauvain es muy astuto, y él es quien ha ideado esto. Dentro de un momento la ramilleteira Margot subirá a un coche con una joven que se llama Susana, según dicen... Pero eso no nos importa.

—¡Susana!—replicó Adela muy agitada.

—Volverán a Suresnes. Margot guiará el carruaje. Irán, como de costumbre, por el bulevar... Desde aquí se ve.

—¿Y qué más?

—Entonces, un jinete experto, yo, por ejemplo, montado sobre un caballo, al que habrán hecho una herida en el pecho, llegará a cien pasos del carruaje que conduce

a las dos mujeres. Una vez a esta distancia, el jinete clavará la punta de un puñal en la herida del caballo, que se volverá loco de dolor y se desbocará. El jinete, bien seguro en la silla, dirigirá al animal hacia el coche, y será muy torpe si no atropella a la ramilleteira y a Susana... Está bien imaginado, ¿verdad? No hay peligro. ¿Comprendes? Todos creerán que ha sido un accidente. El negocio es bueno.

—¿Y vas a hacer eso?—preguntó la joven con zozobra.

—¡Pardiez! Por cincuenta mil francos vale la pena de hacerlo. ¡Te los daré, querida mía! Pero la hora avanza y aún no me has dicho que me quieres... ¡Si supieses cuánto te amo!... ¡Si... tú... supieses cuánto... te amo!

La lengua se le trababa, hasta el punto de que Adela apenas entendía sus palabras.

Balanceaba la cabeza y parecía dispuesta a dormirse.

Entonces, la joven, creyendo que no podía de ninguna manera llevar a cabo su proyecto; segura, por otra parte, de que ya no tenía nada que temer de él, y contando además con sus dos pretendientes, la esperaban fuera, perdió toda prudencia y quiso hacer pagar al saltimbanqui todas las torturas que había sufrido.

Se dirigió a Emilio y le dijo con voz burlona:

—He querido saber tu secreto y ponerle en la imposibilidad de no hacer daño a mis amigos... ¡Miserable!... ¡Voy a prevenirlos!... ¡Hasta la vista!

EXTRANJERO

En las Cámaras. LISBOA, 27. El Congreso se ha reunido para examinar la crisis, aprobando el Ministerio nacional. En el Senado se levantó la sesión por falta de número. El lunes continuará la sesión.

Los sucesos de Méjico

Incidente de frontera. NUEVA YORK, 27. Telegrafían de Nogales (Estado de Arizona) que los mejicanos de las regiones de Ayna dispararon contra la ciudad, enclavada en territorio yanqui. Las tropas norteamericanas repelieron la agresión, resultando dos norteamericanos y varios mejicanos muertos.

FRANCIA Y HAITI

Una satisfacción y un reconocimiento. PARIS, 27. Durante los acontecimientos de julio último en Haití, el Presidente de aquella República, Guillermo San, y su familia se refugiaron en la Legación de Francia, que los revolucionarios invadieron, apoderándose del Presidente, al que asesinaron. El Gobierno francés, habiendo protestado contra la violación de la Legación, el Presidente de la República de Haití, Dartiguenave, vino oficialmente el 25 de noviembre con su séquito a ofrecer reparaciones y expresar su sentimiento por los atropellos cometidos, y dar seguridades respecto á los intereses de nuestros nacionales. En vista de esa declaración, el Gobierno francés ha reconocido oficialmente al Gobierno de Dartiguenave, y el crucero Descartes, que había sido enviado para asegurar la custodia de la Legación, ha abandonado las aguas haitianas.

LADRONES EN EL TREN

DOS ARTISTAS ROBADAS. En la Inspección de Policía de la estación del Norte se presentaron ayer dos artistas de variedades, llamadas Ena Fèvre y Jeanne Couvant, manifestando que habían sido víctimas de un robo importante. Las citadas artistas llegaban en el correo

de Galicia, procedentes de la Coruña, y mañana continuarán su viaje á Andalucía, y luego embarcarán para la Argentina. Manifestaron que al llegar á la estación de Robledo de Chavela habían notado la falta de un maletín, propiedad de la primera, que contenía gran cantidad de alhajas de valor y 300 pesetas en billetes. También los ladrones hablaban de un bolso perteneciente á la segunda, con una sortija de brillantes y 70 pesetas en plata. Antes de presentar la denuncia en la Inspección de guardia de la estación hicieron presente el caso á la pareja de la Guardia Civil que daba escolta al tren.

ERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA Del generalato. Se autoriza al general de brigada D. Eduardo Cañizares para que fije su residencia en esta corte, en situación de cuartel, y al de la sección de reserva, D. Juan Ortiz de Saracho, para residir en Sevilla. Se nombra ayudante de campo del general de brigada D. Enrique Puig y Romaguera al capitán de Artillería D. Joaquín Pérez Seoane.

Retiros. Se concede el retiro para Sevilla al subinspector veterinario de segunda D. Antonio Cruces Medina, y para esta corte, al de igual empleo D. Tomás Hernández Morillas.

Gratificaciones. Se concede la gratificación de «industrias» á los capitanes de Artillería D. Joaquín Argüelles, con destino en la fábrica de Trubia, y D. Marcelino Menéndez, en la de Oviedo.

Varias disposiciones. Se concede el ingreso en el Cuerpo de Veterinaria á los once opositores últimamente aprobados. Idem ser agregado á la sección de inútiles del Cuerpo de Invalidos al teniente coronel de Infantería D. Emilio Fernández Pola.

Idem abono de tiempo para todos los efectos al capitán de Infantería D. Germán González.

Se declara apto para el ascenso al segundo teniente de Caballería D. Juan Rodríguez Martínez, y se concede el reemplazo por enfermo al escribiente de Oficinas Militares don Eduardo López Ruiz.

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 28 de noviembre de 1865.

Hoy habrá recibido corte á las doce de la mañana el capitán general de Castilla la Vieja, revistando probablemente después, en gran parada, á todas las tropas de aquella guarnición, con el plausible motivo de ser el cumpleaños del Príncipe de Asturias.

El Comité de Barcelona se ha adherido al manifiesto del de Madrid por medio de un despacho telegráfico remitido ayer. También se ha adherido el representante de Gerona, D. Pedro Forgas y Puig. La carta del duque de la Victoria ha ejercido la influencia que era de esperar.

ANDALUCIA

Comisión ovacionada. HUELVA. (Sábado, tarde.) En el expreso llegó la Comisión que fué á Madrid á gestionar la subvención para las obras del puerto. En la estación esperaban á los comisionados el gobernador civil y demás autoridades, las Corporaciones y un gran gentío. Al entrar el tren en agujas sonaron calurosos aplausos y vítores al Rey, al Presidente del Consejo y al ministro de Gracia y Justicia. Los comisionados, seguidos de más de tres mil personas, se dirigieron al Ayuntamiento. El alcalde, Sr. Rufernández, dió cuenta al público de las gestiones realizadas desde uno de los balcones del edificio, renovándose al oír las manifestaciones de entusiasmo. Numerosas personas presenciaron el paso de los manifestantes por las calles del itinerario.

Los estudiantes. SEVILLA. (Sábado, noche.) Una Comisión de estudiantes ha visitado al rector, rogándole que informe favorablemente el incluido en el fallo del Consejo universitario que se celebró ayer. El rector se mostró inflexible, negándose á acceder á la petición, y diciéndoles que estos delitos deben ser reprimidos con dureza. Mañana se nombrará una Comisión de estudiantes que irá á Madrid y Barcelona para organizar mítines estudiantiles de protesta.

ARAGON

Asamblea de Ayuntamientos. ZARAGOZA. (Sábado, tarde.) Continúa con gran entusiasmo la Asamblea de Ayuntamientos. Han llegado más asambleístas, recibiendo muchas adhesiones. Se ha celebrado sesión privada para constituir la Mesa definitiva, quedando nombrado presidente D. Carlos Esteban; vicepresidente, D. Luis González; vocales, los Sres. Llovet, Azeit, representante de Borja, y Fuentes, de Sos. En sesiones sucesivas se estudiarán las proposiciones presentadas sobre los temas que han de tratarse. Después formularán las conclusiones definitivas.

gas, siendo ambos artistas objeto de grandes ovaciones. La Asamblea de secretarios municipales. ZARAGOZA. (Sábado, noche.) Continúa la Asamblea de secretarios municipales con una gran concurrencia de representantes. Ha presidido la sesión D. Mariano Berdejo, secretario del Ayuntamiento de Zaragoza. Ha pronunciado un discurso, exponiendo en él el objeto de la Asamblea, que es conseguir se apruebe en las Cortes el proyecto de bases para la formación del Cuerpo secretarial. Ha declarado que el proyecto estaría ya aprobado si no hubieran mediado ciertas intervenciones. Ha terminado abogando por la unión de Cataluña y Aragón, y deseando que de esta Asamblea salga algo práctico para los fines á que aspiran los secretarios. El Sr. Sans Buhigas, representante de Barcelona, declaró que los secretarios de Cataluña reclaman el primer puesto en las pruebas de compañerismo, y añadió que Aragón y Cataluña son dos cuerpos y un alma. Desvaneció los resquemores que se tenían sobre la actuación de los secretarios catalanes, explicando su conducta con relación al reglamento del Secretariado, cuyo proyecto lo encontraban arbitrario, y propuso la modificación de que el expediente de destitución de secretarios de Ayuntamientos sea resuelto por el Tribunal Contencioso-administrativo, porque de fallar los gobernadores civiles y el ministro de la Gobernación en última instancia, seguiría imperando el caciquismo político. Pidió que el sueldo mínimo de los secretarios de Ayuntamiento sea de 1.000 pesetas, y terminó afirmando que lo que se opone á los deseos de los secretarios es la política centralista. (Fué ovacionado.) Después se pronunciaron otros discursos, abogando por la unión de los secretarios para conseguir los fines á que aspiran. Se acordó vaya una Comisión á Madrid para gestionar la aprobación del proyecto antes de que se cierren las Cortes. También se acordó que la próxima reunión se celebre en Barcelona en el mes de julio próximo. Se hizo una colecta para costear el viaje de la Comisión á Madrid.

Las conferencias sobre Haciendas locales. Han continuado en el Ateneo las conferencias sobre Haciendas locales. Ignacio Monserrat ha hecho una tenaz defensa de los terratenientes aragoneses, mostrando contrario á la autonomía municipal mientras no formen los Ayuntamientos personas competentes en asuntos municipales. También ha hablado D. Isidoro Lloréns, director de la Escuela de Funcionarios de Administración local, de Barcelona. Ha desarrollado el tema «Haciendas locales y Derecho orgánico». Los dos oradores han sido muy aplaudidos.

CASTILLA LA VIEJA

Visita de inspección. MEDINA DEL CAMPO. (Sábado, tarde.) A las tres y veinte de esta tarde ha llegado en automóvil el capitán general de la región, marqués de Santa Elena. Revistó las fuerzas del regimiento de Albuera y visitó el Ayuntamiento, el cuartel y la Escuela Militar. Las autoridades y el vecindario le hicieron un recibimiento entusiástico.

CATALUNA

La Mancomunidad. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En la sesión celebrada por la Mancomunidad quedó aprobado el proyecto de presupuestos de gastos é ingresos tal como lo había redactado el Consejo, con sus anejos y transferencias de crédito, siendo insignificantes las modificaciones introducidas. Se acordó autorizar al Consejo permanente para adquirir el Hospital de Santa María de Lérida con las condiciones que se estipulen con la Diputación de aquella provincia, propietaria del edificio. Fué aprobado también el procedimiento que se ha de seguir para la reforma del estatuto de la Mancomunidad. Podrá pedirlo una de las cuatro Diputaciones, por acuerdo de la mitad más uno de los diputados de cualquiera de ellas, ó el Consejo permanente cuando lo juzgue oportuno. Se acordó telegrafiar al ministro exponiéndole el deplorable estado de la carretera á Puigcerdá por Lérida, que impide el abastecimiento de los pueblos por varias comarcas. Se le pide en el telegrama que autorice al Consejo de la Mancomunidad para que pueda acudir á la subasta para el arreglo de la carretera, en vista de que han quedado destartaladas las celebradas hasta ahora. También se aprobó el proyecto de constituir la Caja de Crédito Comunal, y asimismo la exposición dirigida al Gobierno presentando un proyecto de Hacienda local sobre la base de la supresión del impuesto de Consumos. Por sí se habla de terminar la discusión de una proposición ó aplazarla para discutirla esta tarde, se ha promovido un ruidoso incidente, que á duras penas ha podido cortar el presidente, cruzándose apóstrofes y frases vivas entre algunos diputados y la presidencia. La sesión continuará esta tarde, á las cuatro.

Temporal de nieve. Han caído grandes nevadas en la región. Los trenes procedentes de Francia y Aragón llegan con los vagones cubiertos de nieve. La temperatura ha descendido de un modo notable. A consecuencia de las nieves, en algunos pueblos de la Alta Montaña han aparecido lobos y jabales, con gran desesperación de los labradores.

Conferencias. En el Ateneo Barcelonés dió el marqués de Dosfuentes la anunciada conferencia acerca de la crisis del espiritualismo español.

La conferencia resultó muy interesante. Dijo del siglo XIX que fué el más negativo para la historia de España. Fué siguiendo la influencia que el espiritualismo español ejerció en todos los pueblos, especialmente en los que fueron cuna de la literatura latina, desde el reinado del Rey Wamba hasta nuestros días. Señaló las causas de la decadencia española. Dijo que es la invasión extranjera, la extranjerización de España, la que ha sido la causa de ello; que esta extranjerización fué iniciada en el reinado de los Reyes Católicos, y acentuada con el despotismo de Carlos V, que hizo nacer á los Comuneros de Castilla, símbolo del espiritualismo de España. Dijo del canto de Los segadores que no es un himno catalán, sino genuinamente español, porque representa el derecho del pueblo rebelándose contra los tiranos y despotas. Estudió el siglo XIX, en el que se aprecian la ineficacia de las revoluciones, el pesimismo de las oligarquías, el despotismo jacobino, y con el despotismo nacional y el pesimismo deprimente, se hunde España en la atonía, contra la cual sólo se ha levantado el regionalismo, que es el único que podrá salvar á la nación. Aseguró que Cataluña no puede inmiscuirse en este movimiento; que entre los catalanes y los demás españoles no hay más diferencia sino que aquéllos perdieron la personalidad en 1714, y los otros en 1500. Terminó diciendo que el momento es decisivo y que hay que romper la atonía nacional, marchando todos juntos, con hechos y no con palabras, al resurgimiento de España. Fué muy aplaudido. También dió una conferencia acerca del movimiento comercial, en el Fomento del Trabajo Nacional, siendo también aplaudido.

Mitín obrero. En un centro de la barnada de San Martín se celebró anoche un mitín de obreros del llamado ramo de aguas, para tratar de las bases que tienen presentadas á los patronos y del proyecto de ir á la huelga general en caso de no ser aceptadas. Hablaron los representantes de varios oficios que integran el ramo, predominando el criterio de plantear la huelga por sorpresa en el caso de que las circunstancias así lo exijan. Hubo un incidente por haber dicho el presidente de los cilindreadores que los obreros no han sido invitados á conferenciar con los patronos en busca de una fórmula de arreglo. Uno de los presentes dijo que, en efecto, habían sido convocados los obreros; pero como no habían podido llegar á un acuerdo habían resuelto no acudir á ninguna otra conferencia. Terminado el incidente, se acordó celebrar mañana una asamblea para tomar acuerdos definitivos. El Comité está autorizado para declarar la huelga cuando lo estime conveniente.

Felicitaciones á Maciá. Siguen remitiéndose al Sr. Maciá gran número de telegramas de felicitación por su actitud y deplorando que se retire del Congreso. Entre otros telegramas hay uno suscrito por 53 diputados de la Mancomunidad.

Los estudiantes. Hoy ha habido tranquilidad absoluta en los alrededores de la Universidad y del Hospital Clínico. Como en la Facultad de Medicina también han quedado suspendidas las clases por orden del rector para evitar molestias á los enfermos, apenas hubo estudiantes en las cercanías del Hospital, guardando los pocos que había una actitud pacífica.

GALICIA

Inglés agredido. FERROL. (Sábado, mañana.) El maestro de maquinaria del Arsenal, Mr. Coll, de nacionalidad inglesa, fué agredido hoy por un obrero, á quien despidió por desobediencia. Resultó con una herida en la cabeza. El agresor huyó.

LEON

Pésame. SALAMANCA. (Sábado, tarde.) La Diputación provincial ha acordado hacer constar en acta el pésame de la Corporación por el fallecimiento en Madrid del médico D. Manuel Rodríguez Partero, muerto en el cumplimiento de su deber. La dimisión del gobernador. Ha dimitido con carácter irrevocable el gobernador civil. El ministro le ha aceptado la dimisión. Los diputados de todos los matices políticos visitaron al gobernador para pedirle que retire la dimisión. Este se negó, agradeciendo la actitud de sus visitantes. Una reunión. Los dependientes de comercio y otras Asociaciones y entidades celebrarán una reunión para organizar el recibimiento al ministro de Instrucción pública, que llegará á esta ciudad antes del día 10 del próximo diciembre.

VALENCIA

ALICANTE. (Sábado, noche.) Esta madrugada zarpó para Cartagena el vapor Reina Regente. Permanecerá algunos días en ese punto y saldrá para Cádiz. Los supervivientes del «Soberano».—Relato emocionante. Han llegado esta mañana los cuatro supervivientes del naufragio del bergantín Soberano, ocurrido hace pocos días en el golfo de San Jorge, entre la desembocadura del río Ebro y Tarragona. Los mencionados naufragos son: Juan Sala Prades, de cincuenta y dos años de edad; Angel Fernández Solves, de veintiocho; Pascual Mercader Sánchez, de cuarenta, y Francisco Minguet Carrere, de cuarenta y cuatro. Todos ellos son naturales de Torrevieja, donde embarcaron en el Soberano, y adonde

AVISOS UTILES

La fiebre tifoidea

La fiebre tifoidea no ataca jamás á los que usan á diario el Yoghurt-Cit. El Yoghurt es un medicamento-alimento, que mata rápidamente al microbio que produce tan terrible enfermedad, habiendo salvado muchas vidas en la última epidemia tífica de Barcelona.

Su sabor es tan agradable, que constituye un postre de leche exquisito; garantizándose únicamente el que se vende en Casa Borrell, Puerta del Sol, 5. Precio, 75 céntimos.

Bébese el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

LOS PREMIOS GRANDES

que con tanta repetición obtiene la Administración núm. 17 de la calle de la Magdalena, 38, hacen que sea siempre la favorita de los jugadores. Su administradora, doña Luisa Serrano, sirve pedidos para NAVIDAD y para todos los sorteos.

NERVIOSOS

ASI NO ES POSIBLE LA VIDA

La debilidad nerviosa, vértigos, mareos, tristezas, espermatorrea, estreñimiento, irritabilidad y malas digestiones, se curan con el NERVIONAL MON; despierta el apetito, facilita el sueño y la digestión y regulariza el vientre. Madrid, Fuencarral, 42, Monreal; Gayoso, Arrenal, 2.

Diez mil cartas dan testimonio de la bondad del NERVIONAL MON. Ronda (Málaga).—Sr. Monreal: Mi señora se encontraba hace años padeciendo nefritis crónica, reglas abundantes, estómago delicado y siempre triste; ha tomado muchos específicos sin resultado, y viendo por casualidad un anuncio del NERVIONAL, compré una caja para probar, y he visto con sorpresa que con ella come mejor, tiene mejor color y duerme más tranquila.—José Somená.

Sr. Monreal, Muy señor mío: Habiendo tomado las tres cajas de NERVIONAL que me mandó usted á Londres, me encuentro perfectamente después de trece años de sufrimientos nerviosos y del estómago; hoy como y duermo bien y hago perfectamente las digestiones; haré á usted gran propaganda en Bolivia, mi patria.—Sara B. de Zabala.

Sr. Monreal, Muy señor mío: Habiendo tomado dos cajas de NERVIONAL, me encuentro perfectamente de los nervios; han desaparecido las tristezas, ganas de llorar y malas digestiones; pronto curaré del todo.—Marcelina Delgado, Preciados, 34 y 36. Madrid!

El NERVIONAL se encuentra en todas las farmacias. Barcelona: Andreu, Uriach y Vidal y Rivas.—Sevilla: El Globo y Laraña, 4. Santander: Pérez Molina.—Málaga: Cafarena.—Oviedo: Cañal y Droguería Cantábrica, de Gijón.—Coruña: Villar.—Bilbao: Barandiarán.—Pedir y consultar dudas al autor, Monreal, Fuencarral, 42. Madrid.—3,50 certificado.

RON BACARDI

Santiago de Cuba. Agente general, F. ALEGRE, Barcelona. Joyería SAINZ La más artística y económica. ALCALA, 14. (Chafán de La Equitativa.) Rico y variado surtido en pendientes y pulseras de pedida.

LOS que tengan TOS

que tengan TOS tomen las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pidanso en las Farmacias

ahora se dirigen para reunirse con sus familias. A Francisco Minguet se le ahogó un hijo que con él estaba subido á uno de los palos de la embarcación. Cuantan horribles detalles del siniestro, en que perdieron la vida ocho compañeros suyos. Dicen que el Soberano recibió tan fuertes golpes de mar, que penetró el agua, hundíendole; no quedó fuera del agua mas que un solo palo, al cual se subieron los que pudieron alcanzarle. Cuatro días de angustias inenarrables pasaron en esta difícil situación los que tuvieron fuerzas para resistirla. Algunos murieron de frío y otros cayeron al agua, ahogándose. Por fin, una pareja de barcas pesqueras de Ameilla recogió á los naufragos, llevándolos á este pueblo, donde el vecindario les ha colmado de atenciones durante los cuatro días que allí han permanecido. Una de las víctimas ha sido el patrón del bergantín.

VASCONGADAS

Cuantioso legado. BILBAO. (Sábado, noche.) Hoy se ha sabido que en la testamentaria del conde de Montefuerte hay consignado un donativo de dos millones de pesetas á la Casa de Misericordia.

Los monárquicos. En vista del resultado de las últimas elecciones, se está tratando de celebrar una Asamblea, á la que concurrirán todos los elementos monárquicos, sin distinción de matices, para formar un partido único.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

28 de noviembre de 1865.

Ayer acordó el Comité democrático que este partido observase la política del retraimiento en las próximas elecciones. Hoy publicarán los periódicos de opiniones democráticas una nota, en que se dará cuenta de este acuerdo, por no ser posible dar a luz el manifiesto antes de que se verifiquen las elecciones.

El Comité seguirá reuniéndose algunos días para discutir sobre la redacción de dicho manifiesto.

PARA HOY

Calendario y santoral

Domingo 28 de noviembre de 1915.

Sale el Sol a las 7,15.

Se pone a las 16,51.

Sale la Luna a las 22,50.

Se pone a las 12,4.

SANTORAL.—Domingo primero de Adviento. San Gregorio III, Papa; Santos Valeriano, Urbano, Eustaquio, Félix y Florencio, obispos, y Santiago Piceno, confesores; Santos Esteban, Basilio Pedro, Andrés y Sostenes, mártires, y Santos Papiniano y Mansueti, obispos.

SAN CONANCIO, obispo y confesor. Gobernó la iglesia de Palencia después de Murila. Floreció en el tiempo de San Isidoro, con el que concurrió al IV concilio de Toledo.

Fue obispo desde el año 609, hasta el 639. Tuvo gran elocuencia, y compuso varios himnos y un tratado de sermones adaptados a los salmos.

Murió santamente, y su nombre es conmemorado el día 28 de noviembre.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya).

Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5-307.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, contestando a preguntas de los periodistas acerca de una entrevista que publica un periódico de Lisboa, ha dicho que no debe atribuirse el contenido de dicha entrevista al representante de Portugal en España, porque tiene un alto concepto del señor Vasconcellos, y dadas su seriedad y corrección, que éste tiene bien acreditadas, no le cree capaz de entregar a la publicidad las apreciaciones políticas que en el referido trabajo periodístico se hacen.

Manifiestó el Sr. Dato que ayer seguiría el debate sobre las reformas militares, que esperaba avanzase, no pudiendo extrañarse nadie, como él tampoco se extraña, de que la discusión de dicho proyecto sea amplísima, mucho más cuando hasta hace días la discusión ha versado sobre la totalidad de las reformas, cosa que ha resultado de gran utilidad, puesto que en el debate han quedado fijados los criterios y posiciones de todas las fuerzas parlamentarias.

Además hay que tener presente que a asunto de tanta trascendencia como es el de las reformas militares, se han dedicado diariamente dos horas solamente.

Confía en que muy en breve queden aprobados el proyecto que ahora se discute y el relativo al Estado Mayor Central, con lo cual se habrá dado un gran paso en el problema de nuestra reorganización militar.

TOROS Y TOREROS

El veto a la Plaza de Madrid.

El abogado del Montepío taurino, que es a su vez de la Sociedad de resistencia formada por la mayoría de matadores de toros, nos dirige la siguiente carta:

«Mi querido amigo: Le comunico que con esta fecha los matadores de toros han puesto el veto a la plaza de Madrid.

La causa es por negarse la Empresa a hacer efectivas a Vicente Pastor 13.000 pesetas, que éste reclama en virtud de lo dispuesto en las estipulaciones de su contrato.

Se reitera de usted atentísimo amigo, que le estrecha la mano, Fernando Guiltarte.»

Vicente Pastor reclama a la Empresa madrileña el importe de sus honorarios en dos corridas, siendo una de ellas la de 17 de octubre, que fué suspendida por no estar en condiciones de lidiar el ganado anunciado.

Ya venía hace tiempo hablándose de este asunto, y se discutía si por fin se acordaría por la Sociedad de resistencia ponerle el veto a la plaza de Madrid, teniendo en cuenta que algunos toreros no estaban muy satisfechos de que Vicente exigiera en sus contratos la famosa cláusula. Pero en realidad esta pretensión del madrileño tenía un sólido fundamento, convenciéndose los diestros de que la petición de Vicente no era debida a menospreciar a ninguno de sus compañeros.

Un día y otro venía la Prensa manifestando que las corridas más duras de los correspondían al de Embajadores, siendo repetidísimos estos casos, y ante la frecuencia con que se repetían, hubo necesidad de exigir que alguno de los tres ases alternase con el cuando los toros fueran de ganaderías duras, para que no se estableciera esa enojosa diferencia de anunciarle a él con esta clase de ganado y a los Gallos y Belmonte con toritos suaves y manejables, como vino ocurriendo en la temporada de 1914.

A pesar de constar por escrito esta condición, no hizo Pastor uso de ella hasta el día

17 de octubre, fecha en que por no acceder (no por negarse) Belmonte a la formación de nuevo cartel, determinando quedarse en su casa el trianero, se creyó él en perfectísimo derecho de no torear, y, en cambio, la corrida de inauguración no tuvo inconveniente de alternar con Cocherito y Algabeno, siendo el ganado de Aleas, vacada que no es del agrado de los matadores.

Como tres de los toros del 17 de octubre fueron desechados, y según el reglamento, la corrida debe suspenderse, solicitó Pastor de la Empresa que le abonase los honorarios de ese día, ya que si no hubo festejo, no fué por culpa mayor ni por culpa suya. Estos honorarios importan 6.500 pesetas, y otras 6.500 de otro día, cuya fecha ignora.

¿Qué pasará? No sé, porque nadie puede profetizar el curso de los acontecimientos; pero si me alegraría que para la inauguración de la temporada hubieran venido a un arreglo la Empresa de nuestra plaza y el matador madrileño.

Con la esplendidez de que la Sociedad arrendataria goza justa fama, si no le han sido abonadas a Vicente esas 13.000 pesetas, será porque se creará con algún derecho para no entregárselas al torero. El tiempo dará la razón a quien la tenga.

Lo que sí puede asegurarse es que del año 1915 le va a quedar recuerdo, no muy grato, al valiente matador madrileño.

El, que nunca puso reparos a ninguna ganadería, se encuentra con el veto de la Sociedad de ganaderos, que es castigo exagerado, y en el que no hay relación entre la falta y el delito (si éste hubiera existido); además, se ve obligado a ponerle el veto a la plaza de Madrid, teatro de sus mayores hazañas y sus más ardientes ovaciones, y para colmo, pierde en sus negocios 64.000 duros. El año 1915 no ha podido serle más funesto.

A la Sociedad de resistencia, que en la actualidad pone el veto a la plaza más importante de España, no pertenecen todos los matadores, pero sí la mayoría de ellos. Están fuera de ella los Gallos, Posada, Salera, Algabeno; pero, según los estatutos de la Asociación, no pueden alternar los que a ella pertenecen con aquel torero que, no siendo socio, torea en plaza sucia. Por consiguiente, este problema nuevo que ahora se plantea tendrá mucha mayor importancia del que los ganaderos piensan llevar a cabo contra Pastor y Belmonte, que es relativamente pequeño.

No hay más que anunciar en una plaza una corrida con ganado asociado y dos diestros cualesquiera, y en otra próxima Pastor y Belmonte, con reses no asociadas. ¿A ver qué pasa? El lleno lo dan hoy los toreros, no el ganado, que, como dijo mi admirado Don Modesto en una de sus bellas crónicas, ha quedado reducido a un papel secundario, tan poco importante como el actor encargado de anunciar en las comedias que está la mesa puesta.

P. ALVAREZ

AGUA DE SOLARES

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

PARA «EL PAÍS»

UNA ACLARACION

Dice «El País»:

«Los abusos de la Tabacalera.

Buen gazapo descubrió ayer a la Tabacalera el celoso diputado por Madrid D. Luis Talavera.

El sobreprecio en las labores de 15 por 100, que debía pasar al Tesoro por virtud de una real orden secreta, queda en buena parte en poder de la Compañía.

Y como esto no puede tolerarse, las minorías republicanas presentarán una proposición incidental, que defenderá el Sr. Talavera, y que dará lugar a un amplio debate.»

Nuestro querido colega padece una lamentable equivocación. No fué el Sr. Talavera quien descubrió ese «gazapo». El sábado 20 de noviembre, seis días antes que el señor Talavera, pidió nuestro director, Leopoldo Romeo, los datos necesarios para ocuparse del asunto, y dijo en el Congreso lo siguiente:

«Y a propósito de tabaco, será necesario, señores diputados, que vengan aquí las cuentas de la Tabacalera, porque si mi memoria no me es infiel, cuando se discutía en esta Cámara la autorización para que la Tabacalera elevase los precios de sus labores, pedí yo la palabra, pronuncié varios discursos, hice ruda oposición, y no fué aprobado aquel proyecto más que después de declarar reiteradamente el señor Presidente del Consejo de ministros y el señor ministro de Hacienda que el aumento íntegro iría al Tesoro, pero ni un solo céntimo a la Tabacalera. Vengan, pues, señor ministro de Hacienda, las cuentas de recaudación desde el año en que la Tabacalera aumentó el precio de las labores, para que sepamos si el aumento de precio del tabaco ha ido a engrasar los beneficios de los accionistas, ó si ha ido a las arcas del Tesoro.»

El Sr. Romeo, a quien se debe que el aumento de precios fuese para el Tesoro, y que es quien ha llevado de nuevo el asunto al Congreso, no aspira a elogios; pero cree, por lo menos, tener derecho a que las cosas no sean tergiversadas.

Esperamos que el querido colega encontrará plausible lo que el Sr. Romeo hizo el día 20, ya que plausible encuentra lo que el Sr. Talavera hizo el día 26.

QUININA EN FORMA SUPERIOR. El efecto tónico y laxante del LAXATIVO BROMO QUININA le hace superior a la Quinina ordinaria, y no afecta la cabeza. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita.

LA PANIFICADORA POPULAR MADRILEÑA

UN GRAN NEGOCIO

Uno de los negocios más seguros y saneados de Madrid es indudablemente el de la fabricación y venta de pan. Ni siquiera el de propietario de casas le iguala. El casero gana mucho menos que el panadero. Este obtiene de su industria un interés verdaderamente enorme.

Claro que los gremios panaderiles madrileños dirán que nos engañamos. Pero sus quejas y sus arbitrarias matemáticas nada significan ante los hechos.

Y los hechos están ahí, y nada se puede contra ellos.

Las acciones de todas las Sociedades formadas por industriales panaderos, desde La Campaña Triguera a la que constituyeron hace pocos los repartidores de pan que se quedaron cesantes, alcanzan cotizaciones verdaderamente extraordinarias.

Se da hoy por ellas—y ninguno de sus poseedores quiere venderlas, salvo excepciones originadas por motivos particulares—tres, cuatro, cinco y hasta seis veces su valor nominal.

Ahora bien. O no hay lógica en el mundo, ó esas acciones producen un interés crecido. De otro modo, no subirían de precio tan rápida y desmesuradamente. Cuando una entidad comercial, minera, industrial, bancaria, agrícola, cuyo capital es representado por cierto número de acciones, no reparte dividendos, se desacredita y los tenedores de su papel se desesperan y quieren venderlo, aunque sea con pérdida.

Esto es tan sencillo, que todos pueden comprenderlo, y tan lógico, que ninguno será osado a no admitir su rigurosa verdad.

Por otra parte, nadie ignora que hay en Madrid más tahonas, muchas más tahonas de las necesarias.

Y cada tahonero debe reducirse a las necesidades de una clientela limitadísima. Con muy pocos—más pocos de lo que se cree—kilogramos de pan expendidos diariamente, ha de pagar alquileres, luz, contribución, dependencia y demás gastos, y, además, vivir él, con su familia, decorosamente.

Y sin embargo, en cada calle de Madrid se realiza uno, dos ó varios milagros de esa índole.

Y hay fabricante de pan que se ha hecho rico en un escaso número de años.

¿Cómo puede ser esto?

Sin duda, las faltas en el peso explican parcialmente fenómeno tan increíble. Pero las faltas en el peso son consecuencia de una levedad, de una ceguera voluntaria, cuyo mantenimiento cuesta muy caro al gremio.

No queremos ahondar en este aspecto del problema. Nuestros lectores nos comprenden de sobra.

Pues bien. La Panificadora Popular Madrileña, cuya suscripción de acciones es un triunfo magnífico, revelador de que el pueblo de Madrid ha comprendido que para resolver el eterno y escandaloso conflicto del pan debe actuar viril y eficazmente, ayudando a los beneméritos ciudadanos que se han atrevido a ser los iniciadores; la Panificadora Popular Madrileña, repetimos, plantea el negocio de la panadería sobre bases económicas de un científicismo irrepachable.

Nada de pequeñas industrias aisladas, de elementos de producción antiquados é incompletísimos, de compras de materia prima en mínima escala, de dispersión de energías, de gastos inútiles, de complicadas retribuidas subrepticamente...

Una gran fábrica modelo, en un local vasto y sano y en un edificio construido ad hoc, con maquinarias perfectas, con hornos admirables, con almacenes amplios, con aguas puras, con personal selecto, con administración organizada prescindiendo de rutinas, con clientela segura y propia desde el primer día...

Se ha calculado, sin dejarse llevar de excesivos optimismos, que las acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña rendirán, por lo menos, un 20 por 100 al año.

En el meditado estudio hecho por los organizadores de la Sociedad—cuyos nombres conocidos, respetables y prestigiosos, hemos publicado en estas columnas—se prueba matemáticamente que ese interés es el mínimo previsto.

Cuanto acuden a las oficinas de la Sociedad, calle de Cádiz, núm. 7, recibirán dicho estudio, impreso en elegante folleto. Léalo y se convencerá de lo que decimos.

Así, pues, es indudable que todos los que adquirieran acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña, invertirán su dinero de modo seguro y ventajosísimo.

¿Hay muchos negocios en España que den el veinte por ciento? Probablemente, sólo el negocio del pan, planteado con sentido común y medios abundantes.

La Panificadora Popular Madrileña ha recibido ya diversos ofrecimientos.

Uno de ellos es de la Sociedad de Agricultores de España, que se ha brindado a suministrarle trigo directamente, sin intermediarios y en condiciones ultrafavorables.

Otro, de una respetable y antigua casa suiza, que le ha propuesto montar inmediatamente la fábrica de harinas, dándole para el pago todas las facilidades necesarias.

Y es que la Panificadora Popular Madrileña, por los hombres que la han creado, por la necesidad que viene a remediar, por su fin altruista y simpático, ha nacido poderosa.

Desde la primera reunión de los ciudadanos madrileños que acordaron fundarla, pudo verse que la idea iba a encarnar en realidades halagüeñas.

Y así ha sucedido. El público acude a suscribir acciones de 50 y 100 pesetas, encantado de las condiciones de abono—diez plazos mensuales para las primeras, tres plazos para las segundas—y Sociedades españolas y extranjeras, comprendiendo que la naciente entidad tiene ya todas las garantías deseables, se comprometen a ayudarla a vencer las dificultades con que podría tropezar al dar sus primeros pasos.

Si. Verdaderamente, es un buenísimo, un excelente negocio, tomar acciones de 50 y 100 pesetas de la Panificadora Popular Madrileña.

Recomendamos a nuestros lectores todos, y especialmente a los que se hallen en buena posición, no pierdan el tiempo y vayan lo antes posible a las oficinas de la Panificadora, calle de Cádiz, núm. 7.

Allí acabarán de convencerles, si no lo estuvieran todavía, cosa que ponemos en duda.

Antracita para Salamandras.—La mejor en «La Calera», Magdalena, 1, entr.° Teléf. 532.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Nombrando jefe de la brigada de Húsares al general D. José Cavalcanti de Alburquerque.

MARINA.—Nombrando jefe del Estado Mayor de la jurisdicción de Marina en la corte, al contraalmirante D. Julio Pérez y Peñera.

—Concediendo cruz de segunda clase del Mérito Naval, con distintivo blanco, pensiónada, al capitán de corbeta D. Manuel Fernández Almeida.

Las víctimas del trabajo

Un peón muerto.

El obrero del taller de mármoles de la calle de Jorge Juan, 33, Demetrio Martín González, fué víctima de un horroroso accidente, que le costó la vida.

Al separar de la pared un gran tablero de mármol, se le cayó encima y le aplastó el cráneo.

Sus compañeros le llevaron al Gabinete médico del barrio de Salamanca; pero ya era cadáver cuando los médicos pusieron sus manos sobre el inmóvil cuerpo del pobre Demetrio.

El Juzgado de guardia se personó en dicho establecimiento, instruyendo las diligencias correspondientes.

Otro obrero herido.

Trabajando en un almacén de maderas de la calle de Atocha, 153, se produjo heridas de pronóstico grave el operario Carlos Méndez García, de treinta y cinco años de edad.

Las lesiones se las produjo manipulando en el taller de aserrar.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del Congreso.

También en este suceso intervino el Juzgado de guardia.

MARIO MATEO

Ya hemos reflejado en estas columnas la impresión que este eminente violinista produjo, hace unas noches, en su primera audición, ofrecida a la culta concurrencia de socios que se reunió para oírle en el Círculo de Bellas Artes. Con repetir aquellos comentarios de elogio podíamos dar como cumplida nuestra agradable misión.

Pero aún hay que decir algo más de este prodigioso artista español, que ayer tarde dió en el teatro de la Zarzuela el primero de los dos conciertos anunciados.

Una suite de Ries figuraba como primera parte del programa. Mario Mateo demostró en la interpretación de esta obra su exquisito temperamento artístico y su dominio absoluto de los secretos del violín.

En el *Concierto en sol menor*, de Bach, singularísimamente en el *adagio*, que dijo con suma delicadeza de expresión, estuvo afortunadísimo.

La tercera parte se componía de algunas transcripciones de Schumann hechas por el ejecutante. Entre ellas, *Le Nid* es bellísima, y de ella hace una verdadera creación Mario Mateo.

Aves bohemias, de nuestro inmortal Sarasate, encontró en el joven y eminente violinista un intérprete sencillamente admirable.

Mario Mateo, en quien se hermanan maravilloso mecanismo y delicada espiritualidad de expresión, que completan un gran artista, recibió constantes ovaciones del público.

Última que la concurrencia no fuera tan numerosa como la fama y los méritos de Mario Mateo merecen. Quizás en el segundo concierto, si la Empresa «se pone más a tono» con la realidad y rebaja algo el precio de las localidades, se verá la sala de la Zarzuela más concurrida, pues el artista, por su talento y por su fama, adquirida con justicia, merece que todo Madrid vaya a escucharle y a aplaudirle.

R. DE C.

Riña entre muchachos

En la calle de Luzón riñeron dos muchachos en el local de la Junta provincial de Protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Enrique Sánchez Roeno, de catorce años, dió tan terrible puñetazo en un ojo a Santiago Maños Sarmiento, de doce, que se lo vació.

Conducido el lesionado a la Casa de Socorro, le fué practicada una cura, calificando los médicos su estado de gravedad. El agresor fué detenido.

UN CASO DE MISERIA

El rigor de las desdichas

La Guardia Civil que patrullaba de madrugada por las inmediaciones del Canalillo, «pescó» del fondo de las mansas aguas un cuerpo humano, que se agitaba en las convulsiones de la muerte.

Era un pobre hombre, llamado Francisco García Ruiz, de cincuenta y dos años de edad, domiciliado hasta entonces en la calle de Dulcinea, núm. 17, donde vivía completamente solo, sin trabajo y sin el calor de la familia, porque el único ser que constituía ésta, que era su mujer, hace tiempo que había tenido que abandonar aquel misero hogar para ingresar enferma y agotada en el Hospital General.

Triste y desesperado el abatido obrero, que no se sentía en valor para implorar la caridad pública en la calle, decidió vender todos los muebles de su casa, con objeto de ir viviendo con el producto de éstos hasta que encontrara trabajo.

Y anteayer, cuando, después de ir y venir cargado con ellos por todo Madrid, consiguió reunir 27 duros, producto de esta liquidación forzosa, llegó rendido al Prado y se quedó dormido en uno de los bancos más solitarios y escondidos.

El frío le despertó, y emprendió de nuevo la peregrinación hacia su casa; pero al buscar en los bolsillos los 27 duros, se encontró con que durante el sueño se los habían robado.

Su desesperación no tuvo límites. Perdió toda esperanza de sobrevivir a aquella inesperada y horrible situación, y encaminándose al Canalillo, se zambulló en el agua, decidido a poner trágico remate a tanta contrariedad.

La casualidad hizo que pasara entonces la pareja de la benemérita y le extrajera todavía con vida, llevándole a la Casa de Socorro de Chamberí, donde se le aplicaron los medios para que reaccionara.

Ayer mañana, ya más animado, pudo ir por su propio pie al Juzgado de guardia.

El personal del Juzgado de la Latina, que prestaba dicho servicio en la Casa de Canónigos, se compadeció del infeliz obrero y le socorrió con un vaso de café y varias pesetas.

Su dolor y honradez, así como la adversidad que le persigue implacable, aumentando sus tribulaciones, impresionaron a todos y movieron a realizar este acto de caridad, que seguramente encontrará imitadores.

ARTE Y ARTISTAS

SOCIEDAD «AMIGOS DE LA MUSICA»

El tercer concierto de esta Sociedad se celebrará hoy domingo, a las seis de la tarde, en el Salón Montano.

Este concierto se celebrará con arreglo al siguiente programa:

Bourre, Bach-Saint Saëns; Vals (la bemo mayor), Chopin; Nocturno (re bemo mayor); Polonesa (la bemo mayor), Chopin; por la Srta. Ana Guillén (piano); Io t'amo, Grieg; Torna Sorrento, Paggiara; Lolita, Bucci-Pazzia, por el Sr. Morante (tenor) y el Sr. Lloret (piano); tema y variaciones de la sonata núm. 3, Mozart; Allegro con brio de la sonata núm. 8, Mozart; Souvenir, Doria; Cavatina, Raff, por el niño Enrique Iniesta (violín) y la Srta. López Peña (piano); Marcha militar, Balgandón; Gran vals, Arcos; Recuerdos de la Alhambra, Tárrega; variaciones de jota, Balgandón, por los Sres. Balgandón y Martínez (M. A.), guitarra; sonata número 2, Beethoven; preludio núm. 6, Bach; minué de La Abuela, Grieg, por la niña María Isabel Lloret (piano).

Las fuerzas permanentes

En el Congreso ha dado lectura ayer tarde el ministro de la Guerra al proyecto de ley fijando las fuerzas permanentes del Ejército para 1916.

La parte dispositiva de dicho proyecto dice así:

«Artículo 1.º Se fija en ciento cuarenta mil setecientos sesenta hombres la fuerza del Ejército permanente durante el año 1916, sin contar en ella los individuos del Cuerpo de Inválidos y la Penitenciaría militar de Mahón.

Art. 2.º Se autoriza al ministro de la Guerra para «elevar temporalmente dicha cifra, si lo considera necesario, dando en otros meses las licencias temporales precisas para que los gastos no excedan, en ningún caso, de los créditos consignados en el presupuesto.»

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto aprobando, con carácter definitivo, el reglamento por que ha de regirse la Asociación benéfica para los huérfanos de generales, jefes y oficiales de los Cuerpos de la Armada.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Reales órdenes relativas a la adquisición de los efectos de material de enseñanza que se indican.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Concediendo a los auxiliares femeninos que se indican un nuevo plazo para tomar posesión de sus destinos, pasado el cual serán declarados bajas definitivas.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Psicología, Lógica y Ética, vacante en el Instituto de Cebra.

—Idem id. id. de la cátedra de Lengua latina, vacante en el Instituto de Segovia.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto ocupa la presidencia el Sr. Sánchez de Toca y comienza la sesión.

Escasa concurrencia de senadores.

Ruegos ó interpellaciones.

El Sr. POLO se adhiere á un ruego sobre provisión de vacantes de escuelas nacionales y pide la ampliación de plazas en oposiciones de maestros y maestros.

(Entra en la Cámara el ministro de Fomento.)

El Sr. MOLES pide el expediente de las obras de riegos del Alto Aragón, para ver el modo como se ha cumplido la ley relativa á dichas obras.

El ministro de FOMENTO ofrece remitir cuantos datos obran en el ministerio.

El Sr. MOLES concreta su petición diciendo que desea conocer la forma en que se resolvió la adquisición por el Estado del proyecto del barón de Romafá.

ORDEN DEL DÍA

Se vota definitivamente el proyecto de ley concediendo pensiones á los supervivientes de la guerra de Africa de 1859-60.

El marqués de HERRERA apoya, en segunda lectura, una proposición de ley pidiendo se concedan á la viuda de D. Pedro Carrera y Lombaya, ministro plenipotenciario jubilado con anterioridad á la ley de 1.º de enero de 1911, los beneficios y derechos reconocidos en ella á los individuos de la carrera diplomática.

Es tomada en consideración.

Por la Comisión dictaminadora, el señor LOPEZ MORA retira el dictamen acerca del proyecto de ley concediendo pensiones á las familias de los que murieran en acción de guerra ó de resultados de las heridas recibidas.

Se suspende la sesión y pasa el Senado á reunirse en Secciones, para elegir las Comisiones dictaminadoras en los proyectos de ley sobre yacimientos de platino y sobre la real orden de concesión del ferrocarril secundario de la línea de Zafra á Huelva á Bodoñal de la Sierra.

Reanudada la sesión, se pone á discusión el dictamen acerca del proyecto de ley de Secretariado judicial.

El Sr. MUÑOZ CHAVES consume el primer turno en contra del dictamen.

Reconoce la importancia de la función encargada á los secretarios de Juzgados municipales; pero esa importancia es precisamente la que tiene cuanto se relaciona con la Administración de Justicia, y por eso cree no debiera tratarse de la reforma de una parte, sino que debiera haberse presentado con una reorganización completa, formando parte de un todo orgánico.

(Toma asiento en el banco azul el ministro de Gracia y Justicia.)

El Sr. MUÑOZ CHAVES sigue razonando su aserto, diciendo que si se trata, como parece, de reformar la justicia municipal en plazo breve, cambiará la función encomendada á los secretarios de los actuales Tribunales municipales.

Señala el caso de algún secretario de Juzgado municipal que no cambiaría el cargo por una secretaría de Audiencia y también señala, para censurarla, el que por la llamada puerta falsa de vicesecretarías de Audiencia, se llegase á secretario y después á juez de término, en menos tiempo que con una oposición llegan los jueces de entrada.

No cree apremiarse la presentación del proyecto.

Estudiando el dictamen, le parecen muchas oposiciones las que se piden para pasar á los diferentes empleos, y en cambio falta una oposición de especiales conocimientos.

El marqués de GRIJALBA, por la Comisión, defiende el dictamen, exponiendo que, además de responder á la necesidad de cumplir con lo dispuesto en un artículo de la ley orgánica, también responde á una realidad, á legítimas aspiraciones del personal, y es una obra nacional, como todo cuanto tiende á mejorar la Administración de Justicia.

El Sr. MUÑOZ CHAVES rectifica, insistiendo en que se limitó á exponer algunas consideraciones, encaminadas á adelantar el fundamento de las enmiendas que tiene presentadas.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA declara que esas legítimas aspiraciones de ampliar la esfera en que se desenvuelve el personal del Secretariado judicial, de constituir una carrera no tan limitada como en la actualidad, influyeron en el ánimo de la Comisión y del ministro para presentar el dictamen al proyecto de ley que se discute.

Defiende el ingreso por el cuarto turno, que facultó á la decisión ministerial para dar entrada á meritisimas personas, que fueron honra del Cuerpo judicial, si bien hubo de limitarse este libre albedrío, que en ocasiones se veía demasiado solicitado por presiones de amistad.

Conviene esa limitación; pero á juicio del ministro, en absoluto no debe cerrarse, y al efecto cita el caso de los altos puestos de la magistratura, á los que es indudable conviene que vayan á veces personalidades que por sus prestigios son una garantía de acierto.

Demuestra la necesidad de crear la carrera del Secretariado, que tiene funciones propias, proporcionándole un amplio horizonte y un porvenir para su personal.

No conoce las enmiendas, y por eso no puede adelantar respuestas concretas; pero está seguro que se estudiará en momento oportuno con un amplio espíritu de concordia.

Defiende la oposición como un medio de selección, y más en este caso, en que es preciso tener en cuenta que las funciones de las categorías inferiores no requieren grandes conocimientos, pero en otras sí son necesarios. Sin embargo, cree que tal vez se pudieran suprimir alguna de las oposiciones que propone el dictamen.

Se ha creído conveniente que se diese ac-

ceso á los secretarios de Juzgados municipales, pero exigiendo sean letrados y haciendo oposición, pues si es una carrera técnica, preciso es someter á los de esta procedencia á las mismas condiciones exigidas á los que por oposición libre ingresan.

Declara que en fuerza de desconfiar de la acción ministerial, se ha llegado, como el avaro, que con sus riquezas vive en la miseria, á los mismos males inherentes á los preceptos legislados.

Señala los defectos del automatismo en la selección, insistiendo en su opinión de que debe dejarse cierta elasticidad á la acción gubernamental, que tiene como juez supremo la opinión pública. Y en esto—añade—las costumbres han adelantado mucho.

Cree haber contestado las observaciones del Sr. Muñoz Chaves, cuya cooperación agradece, pues dentro de la concordia en que seguramente se desenvolverá el debate, ha de ser muy beneficiosa la intervención de tan ilustrado senador.

El Sr. MUÑOZ CHAVES elogia las elocuentes frases del ministro de Gracia y Justicia. Insiste en que al hablar del cuarto turno se refiere al ingreso en la carrera. Aun cuando se cree una carrera, no es obstáculo para que en determinadas condiciones los que á esa carrera pertenecen pueden tener acceso en la Judicatura.

Agradece la atención del ministro al aceptar algunas de sus modificaciones.

Se suspende el debate para nueva redacción por la Comisión.

Se pone á discusión el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley de cesión á la Junta de construcción de la nueva prisión de Zaragoza del edificio y solar sitos en la calle de la Democracia, de dicha capital, destinados actualmente á prisión provincial y Juzgados, y dictando reglas para la pronta edificación del nuevo establecimiento.

El Sr. LASTRES no se propone combatir la construcción de cárcel en Zaragoza. Pero recuerda que el edificio llamado á desaparecer, puede decirse que es el archivo de las glorias aragonesas. Esa cárcel, dice, era la de la libertad, porque á ella se acogieron los aragoneses para recabar el derecho de ser juzgados por su Justicia.

Allí, dice, he visto el estrado desde donde hacia justicia el último que lo fué de Aragón, D. Juan de Lanuza.

También dice que el cargo de director de la cárcel de la calle de Predicadores de Zaragoza está vinculado en la familia de Atarés, y uno de los descendientes, el marqués de Peramán, recabó este derecho, y le fué reconocido por una sentencia del Tribunal Supremo.

Pide que se haga nueva cárcel; pero que no se derribe el referido histórico edificio.

Habla después de la forma celular de las prisiones, diciendo que el origen está en un hospital de Santiago, de donde tomó modelo un ingeniero americano.

Pide que al construirse edificios para cárceles, se adopte, no el sistema radial de la cárcel de Madrid, sino el de galerías paralelas y rectangulares, que es lo más moderno.

Se pierde algo de terreno; pero se puede ganar con mayor número de pisos.

Termina pidiendo que se adopten tipos de proyectos hijos para los proyectos de cárceles.

El Sr. ROYO VILLANOVA (D. Antonio), por la Comisión, defiende el dictamen, comenzando por agradecer los recuerdos históricos aragoneses del Sr. Lastres, al que recuerda como maestro, pues en sus libros estudió.

También recuerda episodios de su vida de estudiante, ligados con tristes episodios desarrollados en la capilla de la cárcel de Zaragoza, y hace una disquisición histórica para recordar que de la familia de los Atarés, Reyes de Aragón, salieron los alcaides jurados con fuero de heredad de la cárcel de Zaragoza.

Termina elogiando al Sr. Lastres, lumbrera de la ciencia jurídica.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dedica elocuentes frases á las glorias aragonesas.

Recoge las acertadas indicaciones del señor Lastres sobre la construcción de cárceles, recordando los trámites que se siguieron para la construcción de la de Madrid.

Dice que el proyecto de la cárcel de Zaragoza vendrá á informe de la Comisión de Cárceles, que preside el Sr. Azcárate, y entonces hará presente las observaciones del señor Lastres.

Anuncia la presentación de un decreto sobre proyectos y sistemas arquitectónicos de edificios para cárceles.

El Sr. LASTRES da las gracias.

Se aprueba el dictamen sin más discusión, y queda sobre la Mesa para la votación definitiva.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión á las siete y veinte minutos.

EN EL CONGRESO

LA SESION

A las tres y media abre la sesión el señor González Besada.

Los escaños y las tribunas, desiertos.

En el banco azul, los ministros de la Gobernación y de Gracia y Justicia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDÓ produce quejas contra el gobernador de Cádiz porque no procede contra el Ayuntamiento de La Línea.

Según el Sr. Sánchez Robledo, se trata de una malversación realizada por dicho Ayuntamiento por valor de 275.000 pesetas.

Pide al ministro de la Gobernación que intervenga en el asunto.

Por esta razón me he negado á toda autorización para nombrar delegados de los gobernadores.

El Sr. SANCHEZ ROBLEDÓ insiste, porque ese hecho es distinto á otros, en virtud de las razones que enumera.

(Se sientan en el banco azul los señores Presidente del Consejo y ministros de Hacienda é Instrucción pública.)

El Sr. SORIANO se ocupa del alza experimentada por el carbón, y pregunta qué medidas ha adoptado el Gobierno para evitarla.

Trata después de la renuncia de su acta de diputado hecha por el Sr. Maciá, y añade que después del homenaje tributado por el Congreso, debe volver al Ejército el ex diputado catalán.

También habla por quinta vez de los sucesos de Almería.

El Presidente del CONSEJO contesta á la petición de que vuelva al Ejército el señor Maciá.

No puede recoger ese ruego del Sr. Soriano porque desconoce los antecedentes de la retirada del Sr. Maciá.

Opina que estas cuestiones de compañerismo dentro del Ejército no deben ser tratadas en el Parlamento, por conveniencias de los mismos interesados.

Sin embargo, si el Sr. Maciá hace las gestiones oficiales para volver al Ejército, el Gobierno las acogerá con simpatía y hará lo posible en obsequio del ex diputado catalán.

El ministro de la GOBERNACION reconoce la importancia que tiene el encarecimiento del carbón y los conflictos económicos que podrían sobrevenir si por la escasez de carbón tuvieran que paralizarse muchas industrias.

Por eso el Gobierno se ocupa y preocupa del asunto. El ministro de Hacienda ha hablado de cuanto S. S. ha indicado respecto al carbón, en varios Consejos de ministros.

Contesta á lo de Almería, manifestando que los jueces encargados de incoar los varios procesos pendientes en Almería, procederán con absoluta imparcialidad.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA se cree en el caso de explicar á la Cámara, con todo detalle, cuanto á la actuación de los jueces en este asunto se refiere.

Cuando se desarrollaron los sucesos murió el juez de instrucción de Almería, y procuré llevar á dicho cargo á un juez que reúne excepcionales condiciones de aptitud é imparcialidad, como igualmente en el fiscal de la Audiencia de Almería.

El nuevo juez se hizo cargo de los procesos; pero se encontró con sesenta ó setenta denuncias, con un trabajo abrumador. El mismo me pidió el nombramiento de un juez especial; transmití la petición al presidente de la Audiencia territorial de Granada, y se ha nombrado á un dignísimo funcionario, que con su delicado proceder está consiguiendo la pacificación de los espíritus, que es á lo que todos debemos aspirar para evitar la repetición de los pasados lamentables sucesos.

El ministro de INSTRUCCION PUBLICA no cree que las algaradas estudiantiles de Valladolid hayan tenido la importancia que supone el Sr. Soriano.

El Sr. NOUGUES se queja de que el juez de instrucción de Valls está tan al servicio de una entidad de aquella población, que por servirla ha cometido un acto de prevaricación.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA contesta agradeciendo cuantas denuncias tiendan á depurar la administración de justicia.

Entiende que la judicatura española en general procede con rectitud probada, acusadora de virtudes inapreciables. Pero por eso mismo, si alguno de los individuos que la integran no procede rectamente, deben utilizarse contra él los recursos legales.

Por mi parte tengo que creer en la rectitud de todos, mientras no existan pruebas suficientes en contrario.

El Sr. NOUGUES pregunta al ministro de Hacienda qué medidas piensa adoptar para contrarrestar las tomadas por los Gobiernos francés y portugués respecto á la exportación de sulfato de cobre, azufre y otras sustancias químicas.

El ministro de HACIENDA contesta, enumerando una porción de medidas que ha adoptado respecto á cuanto se relaciona con la exportación en general, y muy especialmente á la de los artículos indicados por el Sr. Nougues.

También explica las precauciones adoptadas para evitar que se llegue á la carestía de carbón.

Al Sr. Llosas le contesta acerca del ruego que le hizo relativo á la circulación de duros sevillanos en la provincia de Gerona.

Recuerda las informaciones que repetidamente se han hecho sobre este asunto, las cuales dieron resultados contradictorios.

Promete hacer una nueva información.

El Sr. LLOSAS le excita á que resolviera el asunto por medio de un proyecto de ley.

El ministro de la GUERRA sube á la tribuna y lee el proyecto de ley fijando las fuerzas del Ejército de tierra.

ORDEN DEL DÍA

Pasa el Congreso á reunirse en Secciones.

Rebaja de edades en el Ejército.

El Sr. MUGA contesta al Sr. Crespo de Lara, en nombre de la Comisión.

Hace historia del generalato, que se instituyó en tiempos de los Reyes Católicos.

En 1710 había seis capitanes generales en España.

Asegura que en todos los países existe esa categoría, aunque con distinto nombre.

Demuestra cómo se ha ido reduciendo el número.

Aduce otras razones en pro del dictamen.

El Sr. CRESPO DE LARA retira la enmienda.

El Sr. GALARZA defiende dos enmiendas al art. 1.º

Propone que la plantilla del generalato sea ésta: un capitán general, 20 tenientes generales, 40 generales de división y 80 de brigada, y que el cargo de capitán general será provisto mediante propuesta de las Cortes.

El conde de SAN LUIS acepta la primera parte de la enmienda, después de declarar que acceden en esto á los deseos de las minorías.

Respecto á la segunda enmienda afirma que no puede ser aceptada por anticonstitucional.

Es desechada en votación nominal por 80 votos contra 45.

El Sr. MIRO combate el artículo 1.º

Afirma que si el Ejército no muestra afecto al Parlamento es por culpa de los parlamentarios.

Señala el cambio de orientación del Parlamento en los asuntos militares.

Después de la corriente de sinceridad, nacida del discurso del conde de Romanones, vamos buscando paliativos para los graves males indicados.

El Presidente del Consejo señalaba este proyecto como el primero que debía ser aprobado, porque en él radica la mayor dificultad, el verdadero obstáculo.

El Presidente del CONSEJO: Obstáculo exclusivamente parlamentario.

El Sr. MIRO: Ya veremos si era ese el sentir de S. S.

Se engolfa en el mar proceloso de las plantillas, contradiciéndose palmariamente. Porque dice que el proyecto aumenta las plantillas, y á renglón seguido asegura que se rebajan 13 tenientes generales, 19 generales de división y 43 de brigada.

El orador habla de todos los artículos del dictamen.

Dedica una buena parte de su discurso á probar que por medio de esta ley llegarán á generales no lo más aptos, no los más capaces, sino aquellos que por gestos heroicos han tenido la suerte de obtener dos y tres ascensos.

Porque este proyecto sólo atiende á la aptitud física, descurriendo otras aptitudes, la de mando, por ejemplo.

Se suspende la discusión.

Se levanta la sesión á las siete y media.

ALCANCE POLITICO

Las Secciones del Senado han nombrado las Comisiones siguientes:

Yacimientos de platino.—Sres. Esteban, Gullón, Bugallá, Busto, Bergamín, Santa Cruz y Montejo.

Real orden de concesión del ferrocarril de la línea de Zafra á Huelva, á terminar en Bodoñal de la Sierra.—Señores marqués de Grijalba, Pagés, Bugallá, conde de Torreánaz, Yáñez, Marín de la Bárcena y Vázquez de Zafra.

Además, han autorizado las Secciones la lectura de una proposición del Sr. Cortinas y otros, cuya parte dispositiva dice así: «Artículo único. Los senadores que hayan pertenecido á tres Cortes diferentes ó que hayan ejercido su cargo durante ocho legislaturas deberán acreditar la renta que señala el párrafo 2.º del número 10 del art. 22 de la Constitución.»

El martes apoyará el marqués de Villaviciosa su proposición de ley sobre parques nacionales.

Los representantes en Cortes por las provincias de Cataluña han obsequiado con un almuerzo de carácter íntimo al Sr. Maciá.

No hubo brindis.

Las secciones del Congreso se reunieron ayer tarde, eligiendo la Comisión que ha de dictaminar en el proyecto de ley sobre ferrocarriles secundarios y económicos.

La componen los Sres. Calderón (D. A.), Martín Acacio, Gamazo (D. A.), Rodríguez (D. L.), Gil de Biedma, Méndez Vigo y Wais.

La Comisión del Senado que entiende del proyecto de ley que concede pensiones á las familias de los militares que murieran en acciones de guerra ó de resultados de heridas recibidas en ellas ha retirado el dictamen para redactarlo de nuevo, extendiendo los beneficios de la ley á los marinos, en consonancia con una enmienda presentada por el marqués de Pilares.

En el Senado se ha leído el dictamen concediendo á la viuda de D. Isaac Peral la pensión vitalicia de 5.000 pesetas, compatible con la que las leyes señalan á las viudas de los oficiales de la Armada.

El nombramiento del general Cavalcanti para el mando de la brigada de Húsares deja vacante el distrito de Betanzos, que representa en Cortes el laureado jefe.

Se cree que éste irá á la reelección.

El presidente de la Comisión del proyecto de rebaja de edades ha conferenciado ayer tarde en el Congreso con el conde de Romanones para conocer el alcance de las enmiendas que el partido liberal se proponía presentar á dicho proyecto.

El jefe del partido liberal le dió cuenta de dichas enmiendas.

Estas son las siguientes:

Al art. 2.º:

«Los oficiales generales pasarán á la sección de reserva á las edades siguientes:

Los tenientes generales, á los setenta años.

Los generales de división, á los sesenta y seis años.

Los generales de brigada, á los sesenta y cuatro años.»

Al art. 8.º:

«En las Armas y Cuerpos de Estado Mayor, Infantería, Caballería, Artillería é Ingenieros, los jefes y oficiales de la escala activa pasarán á la situación de retiro á las edades siguientes:

Coroneles, á los sesenta años. Tenientes coroneles, á los cincuenta y ocho años. Comandantes, á los cincuenta y ocho años. Capitanes, á los cincuenta y cuatro años. Pri-

meros y segundos tenientes, á los cincuenta y ocho años.»

La tercera enmienda se refiere á la inclusión en el dictamen de una disposición transitoria concebida en estos términos:

«Las edades fijadas en los artículos 2.º y 8.º para el pase á la sección de reserva y situación de retirados, no alcanzará al personal que hoy figura en el Estado Mayor general del Ejército ni á los jefes y oficiales que figuran también en las escalas activas en sus actuales empleos; pero desde luego se aplicará á los que asciendan al inmediato, una vez aprobada esta ley, excepción hecha de los tenientes generales, que, desde luego, pasarán á la reserva á los setenta años.»

Una Comisión de Gijón, acompañada del conde de Revillagigedo, ha visitado al ministro de Fomento para rogarle se activen las obras que se realizan en el puerto del Musel.

En la sesión de ayer del Congreso se avanzó bien poco en el debate sobre las reformas militares.

Aunque el Sr. Galarza se limitó, para apoyar una enmienda, á hacer un discurso razonado y breve, mercedo que la Comisión aceptase parte de lo propuesto y rechazase el resto, los regionalistas y republicanos nacionalistas pidieron votación nominal para la enmienda en la parte no aceptada por la Comisión.

La votación primera que se pide para las enmiendas presentadas al proyecto de rebaja de edades, no es síntoma de conciliación, sino que, por el contrario, da idea de la actitud hostil contra el Gobierno en que se han colocado las minorías antes expresadas.

Como quiera que las votaciones nominales invierten tiempo, y de creer es que continúan pidiéndolas aquellas minorías, de persistir en la actitud en que están, y que los individuos de éstas que apoyen enmiendas no han de procurar la brevedad en sus discursos, sino que habrá de dárles amplitud para dificultar de ese modo la aprobación del proyecto, el Gobierno cree que no puede continuarse, como hasta aquí, dedicando tan sólo dos horas á la discusión del proyecto de rebaja de edades, y á partir de mañana procurará ampliar el tiempo diario de discusión, prorrogando las sesiones por menos de dos horas.

De ello se ocupó el Sr. Dato en la conferencia que después de la sesión celebró anoche en el Congreso con el Sr. González Besada, conviniéndose por ambos en que desde mañana se proponga la prórroga.

Ese propósito del Gobierno, lejos de reservarlo, lo hizo anoche público el Sr. Dato antes de retirarse del Congreso.

Anoche se habló bastante de haber quedado sobre la mesa del Congreso dos dictámenes de presupuestos.

Algunos individuos de la oposición admitieron por un momento la posibilidad de que muy en breve comenzara en el Congreso la discusión económica; pero no contaron, por lo visto, con la actitud del Gobierno.

Este tiene declarado en pleno Parlamento, por labios del señor Presidente del Consejo, que en los actuales instantes las cuestiones que mayor carácter de urgencia le merecen son las reformas militares que se refieren á la rebaja de edades en el Ejército y á la creación del Estado Mayor Central.

Esa declaración no sólo no ha sido modificada, sino que el Gobierno la mantiene en toda su integridad.

Anoche mismo, preguntado sobre ello el señor Dato, declaraba que no se pasará á la discusión de presupuestos sin que antes haya quedado ultimada la discusión de los dos proyectos militares referidos.

«La Cámara tiene dos caminos—decía—: ó aprobar el proyecto que ahora está discutiéndose, ó rechazarlo. Puede elegir entre esos dos caminos; pero lo que no es prudente en estos momentos es distraer tiempo sin ir á lo uno ni á lo otro.»

Tienen esos proyectos para nosotros—añadía—una urgencia que no tiene la discusión del presupuesto, con desecharla ésta también nosotros.

En el Congreso se reunieron anoche los diputados interesados en que se lleve al presupuesto cantidad suficiente para el mantenimiento de las Escuelas Náuicas.

Acordaron visitar mañana á los señores ministros de Instrucción pública y de Hacienda.

La Comisión nombrada ayer para dictaminar sobre el proyecto de ferrocarriles secundarios se ha constituido, nombrando presidente al Sr. Calderón, y secretario al señor Martínez Acacio.

Acordó abrir una información escrita, durante cinco días, exclusivamente para diputados.

El Congreso declaró ayer vacantes los distritos de Las Palmas y Gaudín.

El gobernador de Orense comunica que el automóvil guiado por Antonio Rial, de Oporto, atropelló y mató á una mujer.

En la línea de Mérida á Sevilla ocurrió ayer un descarrilamiento, resultando gravemente heridos un fogonero y un maestro asentador. En Ciudad Real, por iniciativa del obispo, se han celebrado honras fúnebres por las víctimas de la guerra europea.

Ayer llegó á Valladolid el diputado socialista Sr. Iglesias para tomar parte en un mitin que se celebrará hoy en aquella población.

PUBLICACIONES DE ACTUALIDAD

Lea V. La Novela de Bolsillo 30 cts.

“SUMMA”

NOTICIAS É INFORMACIONES TEATRALES

ESTRENOS

«ANIBAL»

Español.—Federico Oliver, el distinguido autor de Los semidioses y tantas otras bellas producciones escénicas...

Ahora bien; en lo que no ha caído Federico Oliver es en que Anibal, más que una tragedia, es la biografía escénica del famoso caudillo cartaginés...

Al escribir su nueva producción, tres cosas puede haberse propuesto el distinguido escritor que dirige hoy los destinos del teatro Español...

«EL OFICIAL DE GUARDIA»

Price.—En la sección vermoult estrenóse ayer en este teatro la opereta en un acto El oficial de guardia, letra de los Sres. Arias y Huete...

La nueva producción de los Sres. Arias y Huete está por completo dentro de la clasificación en que la han colocado sus autores...

En la interpretación de la obra obtuvo un gran triunfo personal, del que puede justamentamente enorgullecerse, el primer actor, señor Aparicio...

Para los demás intérpretes de la obra, salvo la Sra. Ramírez, triunfal, como mujer y como cantante, un discreto silencio.

INAUGURACIONES

Martin.—El Sr. Lleó se ha salido con la suya, ó mejor dicho las suyas, en el sentido artístico de la palabra...

Estas cortas líneas que anteceden pueden dar una impresión ligera sobre el conjunto de la compañía, que avaloran prestigios del sexo fuerte...

Se representaron en secciones nocturnas esta obra, de Martínez Sierra, y El harem; por la tarde, La corte de Faraón...

REPRISAS

Barbieri.—Después de una larga ausencia por los teatros de provincias y de América, de éxito en éxito, vuelve a reaparecer en el teatro Barbieri el simpático y rumboso Cabesola...

En la próxima semana, é interpretado por la excelente compañía del notable tenor Paulino Victoriano...

Opera en la Zarzuela

La concurrencia, numerosísima y distinguida, que anoche acudió a la Zarzuela á oír la hermosa ópera de Puccini, saludó en María Llácer una magnífica Madame Butterfly...

en la escena de la muerte, del tercero—se convirtieron en ovaciones prolongadas.

María Llácer, espléndida de voz, consiguió hacer llegar hasta sus oyentes la emoción de la desventurada Cio Cio San...

Como actriz triunfó igualmente. El tenor Polverossi, desechada ya la paura que le acometiera en la primera representación de Rigoletto...

Los demás intérpretes de Madame Butterfly—especialmente la Sra. Barea y la señorita Raúl—se condujeron más que discretamente.

El coro interno del segundo acto, muy afinado, se repitió entre grandes aplausos. El maestro Panizza, al frente de la orquesta, reveló una vez más que su modestia no borra sus evidentes méritos.

La presentación escénica, excelente. Es lástima que no podamos oír otra vez una Butterfly como la que anoche aplaudió unánimemente el público de la Zarzuela.

N. R. DE C.

TEATRO DE LA ZARZUELA

Asociación de la Prensa

La fiesta del miércoles.

Pocas veces se habrá logrado componer un programa tan completo, tan variado y tan interesante como el de la gran fiesta que la Asociación de la Prensa ha organizado en el teatro de la Zarzuela para el próximo miércoles...

Los elementos son de mérito excepcional. El teatro de la Zarzuela, con su notable compañía de ópera, que está haciendo una temporada brillante, atrae hoy la atención y el aplauso del público amante de la música.

Todos esos valiosos elementos, y el concurso de la graciosísima Isaura, han sido combinados para formar un cartel que augura un éxito ruidoso.

Comenzará la brillante fiesta con la representación del primer acto de Lullú, la preciosa comedia dramática adaptada al castellano por los Sres. Tedeschi y Lepina.

Después se cantará el segundo acto de Madame Butterfly, uno de los mayores atractivos de la hermosa fiesta...

La Pareto y Stracciarri, los dos divos eminentes, cuyos nombres son atractivo bastante para justificar los llenos del teatro de la Zarzuela en esta temporada...

Seguirá un número de extraordinario interés: un magnífico concierto de canciones antiguas y modernas por la Pareto, Llácer, Stracciarri y Polverossi.

Y, por último, Amalita Isaura, la singular artista, cuya gracia triunfó en todos los públicos, cantará canciones epigramáticas, en las que tiene tantos admiradores.

A pesar de los grandes atractivos de este cartel, se ha fijado á las localidades precios moderados. He aquí la nota de ellos, incluidos todos los impuestos:

Palcos plateas, 50 pesetas.—Palcos entresuelos, 35 pesetas.—Palcos principales, 25 pesetas.—Butacas, 10 pesetas.

JACETILLAS

Comedia.—La temporada de 1915 á 1916 comenzará en la segunda decena de diciembre con el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Jacinto Benavente, La propia estimación.

He aquí la lista de la compañía, por orden alfabético: Actrices.—Andrada, María; Carboné, Adela; Cortés, Dolores; Ceijo, Consuelo; Goostegui, Luisa; Martínez, Julia; Muñoz, Carmen; Pácelo, Julia; Pérez de Vargas, Mercedes; Romea, Luz y Villa, Carmen.

Actores.—Asquerino, Mariano; Bonafé, Juan; Delgado, Fernando; Echevarría, Enrique; Gascó, Casto; González, Manuel; Granada, Luis; Insúa, Manuel; Moreno, Enrique; Pereda, Francisco; Riquelme, Antonio; Romea, Alberto; Sánchez del Valle, Vicente; y Zorrilla, Pedro.

Director del sexteto, Pablo Barbero. Pintores escenógrafos, Amorós y Blancas. La Empresa cuenta con obras nuevas de los más aplaudidos autores.

Lara.—Hoy, á las cuatro y media, en sección doble, especial, la comedia nueva, de extraordinario éxito, Fantasmas (dos actos). A las seis y media, doble, especial, la graciosa comedia, nueva, en dos actos, El jarabe de pico y Marido modelo; y á las diez y media, doble, especial, Fantasmas.

Zarsuela.—Hoy domingo, por la noche, se despide del público madrileño el gran Ricardo Stracciarri.

Se cantará Rigoletto, que tan enorme éxito alcanzó el martes último, en que el entusiasmo del público obligó al eminente artista á cantar tres veces la «vendetta».

Gilda será la señora Pareto, nuestra admirable compatriota. Los demás principales personajes serán interpretados por el tenor Polverossi y el bajo español Torres de Luna.

Apolo.—Hoy se verificarán cuatro secciones, en el orden siguiente: á las cuatro, doble, la zarzuela en un acto, de los señores Alvarez Quintero, música del maestro Chapl, La patria chica, reestrenada el viernes, con gran éxito, y el sainete lírico, nuevo, de grandísimo éxito, El nido del principal; á las seis y cuarto, especial, la zarzuela en un acto, La noche vieja, reestrenada el pasado martes con el éxito acostumbrado, y el último estreno, de grandísimo éxito, Diana cazadora, ó pena de muerte al Amor.

Por la noche, á las diez y cuarto, El nido del principal; á las once y tres cuartos, Diana cazadora, ó pena de muerte al Amor.

Esclava.—Hoy, atrayente programa de tarde y noche, representándose, á las cuatro y media, la celebradísima opereta de Strauss, La invitación al vals, gran éxito de esta compañía; á las seis y media y diez y media de la noche, 14.ª y 15.ª representaciones del vodevil nuevo, en tres actos, de Ricardo Blasco, música del maestro Foglietti, El capricho de las damas, cuyas representaciones han sido, hasta ahora, otros tantos llenos rebozantes, mereciendo unánimes elogios el hermoso decorado de Martínez Gari...

En la próxima semana, presentación del primer actor Luis Ballester, con el reestreno de la opereta en tres actos, La señorita Capricho.

Cómico.—Hoy 28 se verificarán en este teatro funciones por tarde y noche, representándose las aplaudidas obras siguientes: Primera, á las cuatro, doble, Los perros de presa, cuatro actos, divididos en diez cuadros.

Segunda, á las seis y cuarto, especial, La casa de Quirós, dos actos, y El gusano de luz, reformado por sus autores, y Tercera, á las diez y cuarto, ¡Eche usted señoras! y La casa de Quirós.

Martin.—Hoy por la tarde se darán tres secciones, por el orden siguiente: á las cuatro, La balsa de aceite; á las cinco y cuarto, La Tirana, y á las seis y media, en sección doble, La corte de Faraón y El harén.

Por la noche, tres secciones, poniéndose en escena La Tirana, La corte de Faraón y El harén.

Infanta Isabel.—Hoy, á las cinco de la tarde, gran función extraordinaria, poniéndose en escena Malvaloca y Yo amo, tú amas... A las diez de la noche, Espectros, creación insuperable del eminente Tallaví.

Muy en breve, estreno de la comedia en tres actos, de D. Benito Pérez Galdós, titulada Sor Simona.

Son innumerables los encargos hechos en Contaduría para admirar la nueva producción del insigne maestro, gloria de la literatura.

¿Va usted á Madrid?

No deje de visitar la casa de moda LA INDIA, Montera, 12. Casa especial para señoras.

Helado de Chantilly. Biscuit glacé y exquisitas cremas americanas heladas. Cajas lindas, propias para excursiones...

De la Legación de Portugal. Nota oficial. La Legación de Portugal nos ruega la publicación de la siguiente nota:

«La Prensa española ha publicado un telegrama referente á un artículo del periódico de Lisboa «O Mundo», sobre política interna de España...

«La Legación de Portugal informa que dicho artículo viene firmado por su autor, el señor Henrique de Vasconcelos, redactor habitual de aquel periódico.»

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL «TRUST»

BOLSA DE MADRID

Table with financial data for Madrid stock exchange, including sections for 'FONDOS PUBLICOS', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'. Columns include 'Día 26' and 'Día 27'.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férrreas en condiciones inmejorables.

NUESTRO FOLLETIN

Próxima á terminar la publicación de la bellísima novela de Enrique Demesse Margot la Ramilletera...

MIETTE

obra de un interés verdaderamente extraordinario y que de fijo cautivará á cuantos lean sus primeros capítulos.

MIETTE

es una historia original y humana, pródiga en sucesos emocionantes, tiernos, trágicos y cómicos, de un argumento sugestivo y conmovedor.

MIETTE

tiene un desenlace tan inesperado, bello é impresionante, que dejará honda huella en el ánimo de cuantos sigan diariamente en nuestro folletín las aventuras, luchas, maldades y actos nobilísimos de los personajes que aparecen en la trama.

MIETTE

en suma, continuará brillantemente las tradiciones honrosísimas del folletín de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

TELEGRAFOS

Día 26 de noviembre de 1915. Telegramas en depósito, no entregados por diferentes causas:

Santano, Arenal, 11.—Juan López, Bueynavista, 34, pral., letra E.—Mariano Asenigdo, Barbieri, 8.—Figueras, San Hermenegildo, 15.—Francisco Puig, Santa Brígida, 9, segundo.—Anette Margot Vichos, Universidad, 6.—Regues, Hotel Victoria.—Nicolás Sánchez Sánchez, Torrijos, 42.—Eusebio Blanco, Redón, 7.—Miguel Fernández Prado, 2, segundo.—Antonio Espinosa, Victoria, 4.—Teresa Riestre, viuda de Federico, sin señas.—Cauret, sin señas.

¿Sufrir V. de almorranas?

Esta pomada cura infaliblemente, sean internas, externas, sangrantes y de la clase que quiera. Tubo con cánula, 1,75 pesetas; por correo, 2,25. ABADA, 4, Madrid, y principales farmacias.

CORREOS Y TELEGRAFOS

Preparación completa para las próximas oposiciones por oficiales de dichos Cuerpos. Academia Fuentes, Atocha, 111.

POLICIA PARTICULAR

Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Pedidos para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

INDISPENSABLE A LOS MEDICOS

Formulario guía de Terapéutica de urgencia, por el Doctor Hernández Ibañez. Precio, dos pesetas. Se halla de venta en las principales librerías de España. Los pedidos a MOYA, CARRETAS, 8, MADRID.

EL CARBON BARATO

Encina, quintal, 5,50. Saco, 40 kilos, 5. Cisko encina, 2,40. Herrería, 3,75. Picon, 3,25. Alcañal, 30. Abada, 5. Gta. Quevedo, 3. Alberto Aguilera, 47. Valencia, 2. Jesús y María, S. Calatrava, 16. Claudio Coello, 60, y San Vicente, 3. Tels. 4.048 y 5.055.

LIQUIDACION MUEBLES

por traslado a Gran Vía. GRANDES REBAJAS MONGE 34, INFANTAS, 34

AGUAS PURGANTES

COSLADA

Analizada por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los íntermites del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos, insectos, erisipela, herpes, sicerias y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes

MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 ptas. Fregocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Valdecasas-Cantareas Teléfono 1.000. F. C. de Valdecasas-Cantareas Teléfono 1.293.

PRECIOS 200 kilos de yeso negro corriente... 8,25 Id. id. especial... 9,25 Quintal id. blanco... 1,25 Yesos puros especiales para enrasado y bovedillas. Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELÉFONO 2.931

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO E INTESTINOS

EN LAS PASTILLAS JEBA DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA:

- 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer. 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molesto. 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas a acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS, Y DROGUERIAS.

NEGOCIO

Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Señor Guanter, Preciados, 7, pral.; 3 y 4 y 47. Casa fundada 1880

CAMAS DORADAS

Dorado inglés inalterable; mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabera, 34

SOMBREROS SEÑORA

Grandes novedades. Sombreros terciopelo desde 5 ptas. Gran surtido en vestidos, blusas, faldas, sedas, lanas fantásticas y otros mil artículos a precios baratísimos. TINTOREROS, 3, SALDOS.

RELOJITOS

De señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 9; de pared, 10. Composturas de garantía de un año, precios símil. Relojes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2. Antigua Relojería, Sst. 3 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

ANEMIA

Debilidad, Neurastenia, Raquitismo infantil, Vejez prematura, curarse con vino fosfatado Victoria. Botella, una peseta. Victoria, 8, Madrid.

Anuncios

SOCIEDAD GENERAL de anuncios. MONTERA, NUM. 19 (Antes Alcalá, 6.) MADRID

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas en Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

EL TRUST JOYERO

Compra oro, brillantes, perlas, piedras preciosas y alhajas antiguas para deshacer. Puerta del Sol, números 11 y 12. Sección tercera. Alhajas de ocasión.

NEGOCIO

Cada 3.000 ptas. renta 150 al mes, garantizada, en negocio formal, manejado por sí mismo. Casa única en la forma de operar. Lns. Grs. Santiago, 1, 2.º; de 4 a 8.

LIBROS

Biblioteca de Canarias. Se venden. Exposición de libros. Mayor, núm. 17.

SUSTITUTOS

Se admiten para el Ejército de África, buen premio. Juanelo, 18, segundo.

M. DE LA ROSA VENDE

PRECIOSIDADES EN MUEBLES A precios fijos, los niños podrían comprar por la formalidad de la Casa. Ventas para provincias con embalajes muy económicos. HORTALEZA, 136.

CORREOS

Academia Gómez-Ramos. Ex vocal de los Tribunales. Internado: Sst. 3. (Plaza Mayor).

SOMBREROS SEÑORA

Terciopelo y castor, a 2 pesetas; formas a 1 pta.; sombreros, niña, a 0,75; flores, a 0,20; plumas, 0,25; fantasías, a 0,15; alas, a 0,15; de una Casa de Madrid, las liquidamos. Caballero de Gracia, 50.

PROXIMA PUBLICACION EN 1916

Unica REVISTA-GUÍA, de su género, en España, La Guía Ilustrada "Gloria" marca registrada.

EDICIÓN PARA



Esta Revista será distribuida en todos los grandes Centros, en España y en el Extranjero, gratuitamente; en las Embajadas y Consulados; en los Ayuntamientos y Gobiernos; en los círculos aristocráticos, comerciales e industriales; en todos los grandes hoteles y principales cafés, casinos y establecimientos de baños; entre los principales médicos, farmacéuticos, comerciantes e industriales.

Director propietario: A. J. MERVAY Apartado de Correos 526.-Teléfono 991.

Para suscribirse y anuncios: LIBRERIA SAN MARTIN

MADRID - 6, PUERTA DEL SOL, 6

SOCIEDAD ANÓNIMA

OMNIBUS DE MADRID

Esta Sociedad admite proposiciones para el suministro de 216.000 kilos de cebada para el ganado de la misma, durante todo el año 1916, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en las oficinas centrales: Paseo de los Pontones, 2.

NACIMIENTOS

Uno mecánico con motor eléctrico. Figuras artísticas y clases económicas. Misteriosos tamaños grandes, casitas, molinos, norias etc.-La Fortuna, Hortaleza, 11 y 13.

Molinos-Compro

machacadoras y elevadores, aprovechables a fabricación de Yesos finos y escayolas.-Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

OPOSICIONES EN CORREOS

Preparación por los Sres. D. L. Crespo y D. E. Reza, oficiales 8.º y 1.º del Cuerpo; D. J. Zaballón y D. A. Lago, comandantes de Estado Mayor, y D. A. Moya, licenciado en Letras. El mejor internado de Madrid, en edificio propio, con habitación individual, calefacción por vapor, capilla, etcétera, en las afueras de Madrid, Ciudad Lineal, inspeccionado por el director y por el presbítero D. Andrés Cifriana. Pensión: 180 ptas. mes por enseñanza, alimentación, cama y ropa limpia. Externos en Fuencarral, 39, 1.º, Madrid: 25 pesetas mes. Esta Academia, antigua Crespo, es la que más alumnos ha preparado. El director de este Centro, D. L. Crespo, pondrá a la venta esta semana Cálculos mercantiles, Partida doble y Colección de planos postales, a 6 pesetas cada ejemplar.

Sastrería E. Cabiedes

ADMITE GENEROS PARA SU CONFECCION Hechuras de primera, de 30 a 40 pesetas. (Ojo) 24-Fuencarral-24, 1.º



LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento riguroso. Antifélico. Certificados médicos a disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES LAS PROPIEDADES DEL KEFIR SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida. LA INDIA.-12, MONTERA, 12. DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.-DIPLOMA DE HONOR La más alta recompensa concedida

á los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: PRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU (2.º AÑO, 3.º AÑO, 4.º AÑO), PESO aproximado. Rows include: Barrica de 225 litros con doble envase, Barril de 100 litros id., id., Barril de 75 litros id., id., Barril de 50 litros id., id., Barril de 25 litros id., id., Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Caja con 25 medias botellas.

Pedidos.-Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Debos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.-Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.-La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y etiquetas y en el plomo que sellará la ra botellas, en las cápsulas, corchos, en sus dobles envases, en las cajas pamalla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando el consumidor ptas. 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten os envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14.-D. J. Pecastaing, Príncipe, 13.-D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.-Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».-Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».-D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.-D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.-D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.-D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.-D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.-Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».-D. H. Pidoux, Cruz, 12.-D. Jorge Balaguer, Montera, 51, «La Mallorquina».-Bodega Victoria, Olózaga, 6, teléfono 640.-D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, número: 1 y 3.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

IMPOTENCIA

espermatorrea, pérdidas seminales (sangre, semen, edad ó no), se cura muy bien y pronto con los SELLOS-PARIS del Dr. Paris. Farm. Puerta del Sol, 4, Tratamiento único, garantido, 19 años de éxito. Para informes, consulta personal, cartas, dirig. antiguo Consistorio del Dr. Paris, Conde de Romanones, 3, Madrid. Remite libre la medicación y gratis los prospectos á quien le pida gran seriedad. Reserva absoluta.

LA FORESTAL DE URGEL

Calle de Cortes, 684.-Teléfono 1210. Dirección telegráfica: MIBERN, Barcelona. FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LERIDA) FABRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LERIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:

CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFIA, RELIEVES, ETC. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECCION DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECANICO. CARTON MADERA BLANCO, CARTON CUERO, BILLETES - TICKETS - FERROCARRIL.

PRODUCCION DIARIA: 8.000 KILOS. Antes de comprar, pedir muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España: ESTEBAN BACHS, Tallers, 22.

BARCELONA Apartado de Correos 165.-Teléfono 978. Telegramas..... BACHSPAPEL Telefonemas.....

Lotería n.º 24

Administrador, H. Redondo. Envíos á provincias y extranjero. San Onofre, 2, Madrid

SUBASTA VOLUNTARIA

El lunes 21 de los corrientes, á las 12 horas, se venderá en dicha forma, en la Notaría de D. Mateo Azpilicueta, en corte (Príncipe, 17), la casa número 4 de la calle de la Verónica, de esta capital.-Precio en alza treinta y cinco mil pesetas, libre de cargas.-Titulación y pliego de condiciones en la Notaría.

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7. TELEFONO 4.442

SEXTO ANIVERSARIO

EL ILMO. SEÑOR DON RICARDO SEPULVEDA Y PLANTER

DOCTOR EN DERECHO CIVIL Y CANÓNICO, SECRETARIO GENERAL DEL BANCO DE CASTILLA, ACADEMICO CORRESPONDIENTE DE LAS ACADEMIAS DE LA HISTORIA Y DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, ACADEMICO PROFESOR DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACION, CABALLERO DE LA REAL ORDEN DE CARLOS III, JEFE SUPERIOR HONORARIO DE ADMINISTRACION CIVIL, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL 29 DE NOVIEMBRE DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

La familia, y muy especialmente su hijo, D. Pedro Sepúlveda y Pérez, ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Portugueses (calle de la Puebla), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada. (7)